

SZEGED

Airidetes árak: Félhasabon 1 mm. 400, egy hasabon 800 másteli hasabon 1200. Szövegköt 25 százalékkal drágább. Apróhirdetés 10 szölg 6000 kor. Szövegkötzi közlemények soronként 6000 korona. Családi értesítés 45000 kor.

V. évfolyam.

Szeged, 1924 szeptember 3, SZERDA.

201-ik szám.

A fehér kezek hetében.

A szeptember első hete: ez a fehér kezek hete. Az ifju, puha kezek százazeiré, amelyek elfogódott meghatoltsággal zörögnek az iskolák kilincsnén. A fehér kezeké, amelyek összevödnek, mint szélben a liliomok és tépázák, taszítják egymást az elsőbségért. A fehér kezeké, amelyek mint a buzamezők őszi tarlóinak fehér galambsergei esengenek a tudomány arany-magjai után.

Szemre szép ez nagyon. Az izgalom könnyétől harmatos gyermekszemekről, a gondok árnyába bujt szülő-szemekről, a beiratások hetében való olimpiai versenyeiről, a kulturáért való harcokról akár pindaroszi ódákat lehetne írni. Csak éppen a kedves öreg Pindarosz főséges naivsága kellene hozzá.

A modern ember lelke azonban nem lírikus hangulatokkal telik meg a fehér kezek hetében. A modern ember józanul néz, illúziók nélkül, — aminthogy nem is nézhet másképp, mikor lefizeti a hadisarcolt a tudományért, „aranyparipán” és összeadja a könyvjegyzék számozlopait. Aki még ezek után is meg tudja őrizni a fehér kezek hetében ősi tradíciók szerint kidukáló idealizmust, az nem e világból való ember. A legtöbb szülő azonban nagyon is éri, hogy a realitások világában él. Tudja, hogy nem a kultúra szomja mozgatja a fehér kezeket, hanem az éhség. Nem a szaiszi fátyol után kapadoznak, hanem a kenyér után. A régi embernek talán igaza volt, aki kitalálta a latin közmondást, hogy: a feli gyomor nem szivesen tanu. De a modern embernek egész bizonyosan igaza van, mikor nyíltan bevallja, hogy elsősorban jól akar lakni a tanultságából. A szellem csak azután jön, ha a gyomor megkapja a magáét.

Élefilozófiának ez nem valami magasan szárnyaló, sőt nagyon is földönjáró, — de legalább igaz és őszinte. Aki megütözik rajta, az már bizonyosan jól van lakva. Az emberek azonban, akik temperamentumuk szerint zóhajtvá, vagy káromkodva térnek haza a beiratási megpróbáltatásokból, nem azért verekszik ki a helyet a gyereknek az iskolában, hogy majdan egy új Carlyle könyvet írjon róla, mint az emberiség hőroszáról. Hanem azért, hogy adjon nekik az iskola olyan kenyeret, amely elég nekik erre a földi életre s amely lehetővé teszi, hogy a kis kéz, amely megtanulja vezetni az irkapapíron az akaratos tollat, mindvégig megmaradjon puhának és fehérnek.

Es itt van az, amiben a háboru úáni szeptember ugy különbözik a háboru előtti szeptembertől, mint ahogy, mondjuk, egy panamával vádolt mostani miniszter különbözik egy régi, panamával gyanusított miniszteről. Az iskola hónap régen is az áldozatok hónapja volt, de nem a bizonytalan sikerű áldozatoké. A szülő, aki beváltotta gyermekét a tudományok csarnokába és beöltöztette a könyvek, irkák, rajzablák fegyverzetébe, tudta, vagy legalább biztosra vehette, hogy életfogytig tartó kenyér sül gyermekének az élet kemencéjében és hogy a kis fehér kezeket, amelyek harmatos szivek felett kulcsolódnak imára a Veni Sanctén, se durva munka el nem kérésíti, se isteni, vagy emberi törvénybe ütözköz tilalmas cselekedet el nem foltosítja. Ez tette poetikussá a régi szep'embert, mikor a falevelek hullásával egyszerre kezdtek bimbózni és virágozni a gyermekszivek.

A mai szeptember egészen más. A fekete lovas, a jövő gondja ott ül a nyeregben a szülő mögött és ráveti árnyékát a fehér kezű gyerekre is. Régebben minden kis iskolás fiu akart valamit lenni, már amikor először lépte is át az iskola küszöbét. Az egyik király akart lenni, a másik orvos, a harmadik pap, vagy tanító, vagy ügyvéd s a legokosabbak cukrászok akartak lenni. Ma egész sor kis gyereket végigcírógattunk az iskola kapujában azzal a kérdéssel,

„mi akarsz te lenni kis fiam?” s a legtöbb közömbös, már is fáradt vállrándítással felelt: — Tudom is én.

Valóban ma senki sem tudja, mitévő legyen az emberbimbóval, amely kipattant élete fáján éle'e folytatásának. Melyik az a pálya ma, amely kenyeret biztosít, mindegy, hogy milyen kenyeret, mert ki nincs azzal tisztában, hogy nemzedékekre elmultak azok az idők, amikor válogatni lehetett a kenyérben? nem fehér kenyérről és fehér kézről van többé szó, hanem az

akármilyen kenyérről az akármilyen kézben. Melyik az a pálya, amely azt megadja? A diplomás emberé, a katonáé, a kereskedőé, az iparosé, a kétkézi munkáé? Egyik bizonytalanabb életsors, mint a másik s a jövő kódében valamennyi a pusztulás zsákutcájába torkollik.

Nincs az a statisztikai számadat, nincs az a nemzetgyűlési botrány, nincs az a politikai kelevény-kifakadás, amely fájdalmasabban illusztrálná a magyar tragédiát, mint az iskolahónapnak ez a téovás jellege.

A közeljövöben nem várható a forgalmi adó általános reformja.

Budapest szept. 2. (Tudósítónk telefonjelentése.)

A nemzetgyűlést összehívató képviselők az összehívás egyik okának a forgalmi adóelőlegek kérdését is megjelölték. A forgalmi adóelőlegek behajtását ugyanis nem szüntették meg, noha erről annak idején illetékes helyen is szó volt. A kérdést Bud János miniszternek a pénteki nemzetgyűlésben való felszólalása teljesen tisztázza majd. A forgalmi adóelőleg kérdésével kapcsolatban a kereskedelem és az ipar részéről szöbakerült az is, hogy az egész forgalmi adórendszernek már régóta tervezett általános reformját meg kellene sürgetni és az osztrák mintára való általánosító rendszert kellene bevezetni. Ezzel kiküszöbölnek azt, hogy az árucikk után annyiszor kelljen leróni a három százalékos forgalmi adót, ahányszor az árucikk újabb kézen keresztül megy. Ebben az irányban tényleg tervbevettek intézkedéseket és sor kerül majd a forgalmi adónak az általánosítás alapján való átalakítására. Értesítés szerint azonban ez a reform a közeljövöben nem történik meg, hanem alkalmassint csak a téli hónapokban, illetve a jövő év elején. Jelenleg még tárgyalásokat sem kezdtek ebben az irányban.

Tárgyalások a Máv. szanálásáról

Az államvasutak reorganizálása ügyében tegnap délután óta a kereskedelmi minisztériumban Dezsöffy államtitkár vezetésével a Pénzügyügyi Központ bevonásával tárgyalások kezdődtek, amelyek még mindig nem fejeződtek be. Kedden délelött Walkó Lajos kereskedelmi miniszter tárgyalásokat folytatott a Máv. szanálása ügyében.

Miniszterek szabadságon.

Pesthy Pál igazságügyminiszter folytatja szabadságát Tolnamegyei birtokán, ahonnan csak a minisztertanácsokra szokott egyszer felrándulni. Bud János Balatonalmádin üdül, Rakovszkyt Klebelsberg helyettesíti, a jövő hét folyamán pedig a kultuszminiszter megy szabadságra és Rakovszky fogja őt helyettesíteni. Walkó kereskedelmi miniszter nincs ugyan szabadságon, a hétnék egyik napját azonban rendszerint nem tölti a fővárosban. Vass József, a miniszterelnök helyettese szombaton érkezett vissza balatoni pihenőjéről és így Klebelsberggel és Walkóval együtt a kabinetnek csak három tagja tartózkodik a fővárosban. A politikusok azonban nem igen háborgatják a minisztereket hivatalukban.

Herriot fogadtatása Genfben.

A genfi népszövetségi konferencia tárgyalásai.

Genf, szept. 2. A nemzetek szövetségének a közgyűlés iránti nagy érdeklődésre jellemző, hogy szombaton és vasárnap 22.000 ember érkezett Genfbe, külföldi lapok részéről 200 hírlapíró jött el, hogy kimerítő tudósítást küldjön lapjának. A figyelem főleg Macdonald felé irányul, aki hir szerint új világkéteket fog az ülés elé terjeszteni.

Genf, szept. 2. Azon körök, amely a francia küldöttség álláspontjáról értesülve vannak, azt mondják, hogy Herriot feltétlenül ragaszkodni fog azon alapgondolathoz, amely az egész szerződést betölti és ennek megrendíthetetlen bázisát alkotja, nevezetesen, hogy a lefegyverzést biztosításoknak, vagyis reális garanciáknak kell megelőzőniek. Ebből természetesen következethet, hogy a washingtoni lefegyverkezési értekezlet összehívásának a terve kevés rokonszenvre talál; másrésztől viszont éppen ezen körökben arra számítanak, hogy Macdonald most Genfben új egyéni javaslatot terjeszt elő.

Valószínűnek tartják, hogy a két miniszterelnök első beszéde — még ha általános formák között mozog is — ezen kérdésben világosságot terem.

Macdonald előreláthatólag szerdán érkezik meg. A két miniszterelnök azonban szerdán még nem avatkozik a vitába, hanem csak a csütörtöki ülésen mondják el nagy feszültséggel várt politikai beszédeiket.

Genf, szeptember 2. Herriot ma este háromnegyed 8 órakor Lyonból automobilon Genfbe érkezett. A hotel előtt, ahol az egész francia delegációval együtt lakik, nagy embertömeg várta, amely őt a legnagyobb rokonszenv minden jelével fogadta. Ujra és újra felhangzottak a kiáltások: Éljen Herriot! Éljen Franciaország!

Herriot láthatólag megindulva, néhány köszönő szót kiáltott a tömeg felé, azután rögtön a szállóba ment. A miniszterelnököt a külügyminisztérium igazgatója, a miniszterelnökségi kabinet főnöke és annak magánitkára kísérte. Herriot fogadására megjelent az egész francia delegáció és a genfi francia főkonzul. A megérkezés után a francia delegáció Herriot elnöklésével ülést tartott, amelyen, mint hírlik, a leszerelés, a biztonság, továbbá a garancia-szerződés kérdésében egy közvetítő indítvány volt a tandskezdés tárgya. Herriot és Macdonald holnap valószínűleg ugyanezen kérdésekről fognak tárgyalni. Macdonald holnap reggel 8 óra 25 perckor érkezik. Herriot szombatig Genfben marad.

Páris, szeptember 2. Macdonald este fél nyolckor ideérkezett. A pályaudvaron a kormány tagjai s a Seine megyei rendőrfőnök üdvözölték. Macdonaldot a kormány nevében Daladier miniszter üdvözölte. Macdonald válaszában megelégedésének adott kifejezést, hogy Genfben Herriottal találkozik, továbbá kifejezte azt a határozott meggyőződését, hogy a genfi közgyűlés munkálatai a legjobb eredményekre fognak vezetni.

Genf, szeptember 2. A népszövetségi közgyűlés hat főbizottsága kinevezte elnökeit. A jogi és alkotmányügyi elnöke Kroon ausztráliai, a technikai szervezés bizottság elnöke Garay panamai, fegyverkezés korlátozásával foglalkozó bizottság elnöke Duca román külügyminiszter, a költségvetés és pénzügyi bizottság elnöke Adatci japán, a szociális és emberbaráti bizottság elnöke Zale Dánia, a politikai bizottság elnöke az esetleges felvételi kérdéseket is tárgyalja, elnöke a finn Enskel lett. A mai ülés-

sen, amelyet 12 óra után nyitottak meg, a következő alelnököket választották meg: Leon Bouergois francia, lord Parmoor angol, Salandra olasz, Orrulla kolumbiai és Stang-Kai-Fu kínai küldötteket. Ma délután a bizottságok tartanak ülést, holnap délelőtt a tanács jelentéséről kezdetét veszi az általános vita, amit délután folytatnak, továbbá pénteken. A csütörtöki ülésen, amelyen Herriot és Macdonald, valamint Thauts is részt vesznek, kizárólag a garanciális egyezmény, a biztonság és leszerelés kérdését fogják felvenni.

Páris, szeptember 2. A politikai érdeklődés előterében a Népszövetség ülésének megnyitása áll. Hymans beszéde kedvező visszhangot keltett a francia sajtóban s Molta elnökke választását is meglelégedéssel fogadták.

A Népszövetség elé tárgyalásra kerülő kérdéseket az itteni vélemény szerint három részre lehet csoportosítani:

1. Németország leszerelésének kérdése. 2. A biztossági és a kölcsönös támogatásra vonatkozó szerződések. 3. Az általános leszerelés.

A francia politikusok a következő álláspontra helyezkednek a három kérdésben:

1. A Népszövetség tanácsának utolsó ülésén Parmoor lord azt kívánta, hogy a Népszövetség foglalkozzék Magyarországgal, Ausztriával és Bulgáriával katonai ellenőrzésével. Az angol és a francia kormány megegyezett, hogy Németország katonai ellenőrzését is a Népszövetségre ruházzák. A francia kormány nem hiszi, hogy ennek megvalósításában bármilyen nehézségre is talál.

2. Kevésbé optimisztikusan vélekednek Párisban a kölcsönös támogatásra vonatkozó szerződésekéről. A Genfben kidolgozott tervezetet egész sereg irányadó nemzet már eleve visszautasította, úgy hogy a francia delegációnak az itteni kormánykörök nézete szerint kemény küzdelmet kell vívnia. Remélik azonban Párisban, hogy esetleg egy kompromisszumos tervezet útján meg lehet teremteni a nemzetek egységét. A legnagyobb nehézség az, hogy a francia delegáció az általános leszerelést a kölcsönös támogatás kérdésének elintézésétől teszi függővé, míg Anglia és Amerika éppen ellen-

kező álláspontra helyezkedik.

3. Amerikának és Angliának az a meggyőződése, hogy legelőször is az általános leszerelést kell végrehajtani s csak ezután kerülhet sor a biztossági kérdés tárgyalására. Franciaország szívélyesen kitarthat azonban amellett, hogy a katonai fegyverkezést mindaddig nem szüntetheti meg, amíg a kölcsönös támogatásra vonatkozó szerződések létre nem jöttek.

Páris, szeptember 2. *Pertinax*, aki az *Echo de Paris* megbízásából Genfben tartózkodik, Németország katonai ellenőrzésére vonatkozóan a következőket közli:

A francia delegáció katonai szakértői tervezetét dolgozták ki, amelynek értelmében a német fegyverkezés felülvizsgálását várattalanul, vagyis meglepésszerűen kell végezni. A francia delegáció egyébként a versaillesi békeszerződés 42., 43. és 44. cikkei alkalmazásával a Rajna vidékének demilitarizációjával akarja összekötni Németország katonai készültségének ellenőrzését. Igen kívánatos lenne, ha a demilitarizációt olyan német zónákra is kiterjesztenék, amelyekre vonatkozóan a versaillesi békeszerződés semmi intézkedést sem tartalmaz.

Bern, szept. 2. Háromnegyed 11 órakor megjelent a magyar delegáció a népszövetségi ülésen gróf. Apponyi Albert vezetésével. Gróf Apponyi Albert megjelenése élénk feltűnést keltett és minden oldalról nagy rokonszenvet tanúsítottak a magyar delegációval szemben. A tárgyalások megkezdése előtt Apponyi a jelenlévő nemzetek delegációinak több tagjával beszélgetett. Hymans megnyitó beszéde 25 percig tartott és mély hatást gyakorolt az egész zsufolt teremben, amelyben 54 népi delegátusa és 2000 főnyi közönség volt együtt. Kétszer is foglalkozott Magyarországgal, első ízben, amikor a leszerelés ellenőrzéséről beszélt, Magyarországon, Ausztriában és Bulgáriában, majd később nagy melegséggel emlékezett meg a magyar szanálásról. Mind a két kérdés szerepelni fog a Népszövetség tárgysorozatán. Azután a különböző delegációk az elnöki emelvényhez sorakoztak, hogy lefényképezzék a Népszövetség résztvevőit, ami után a tanácskozást délután 4 órára halasztották.

A járásbiróság fölmentette Pálffy Dánielt a rágalmaszadás vádjá alól.

Szeged, szeptember 2. (Saját tudósítónktól.) Jelentette tegnap a Szeged, hogy a szegedi járásbiróságon Apczy Ernő járásbíró kedd délelőtre tűzte ki annak a rágalmaszadási pörnek tárgyalását, amely alkalommal Pálffy Dániel és Gerő Lipót állottak egymással szemben. A pör előzményéhez tartozik, hogy 1922 tavaszán a kereskedelmi és iparkamara teljes ülésén Pálffy Dániel megtámadta dr. Tonelli Sándor és dr. Landesberg Jenő kamarai titkárokat „politikai magatartásukért”. Szerinte a kamarai tisztviselők viselkedésével nem egyeztethető össze az, hogy az egyik vezércikkét írjon a destruktív lapban és éppen Bethlen Istvánt támadja ironikus hangon akkor, amikor a miniszterelnök Szegeden tartózkodik, a másik pedig részt vegyen a liberálisok pártvacsoráján és azon még szónoklatot is tartson. Beszéde további folyamán többek között azután olyan kijelentést tett, amelyből többben azt következtették, hogy Gerő Lipót prononszirozott kommunista. Gerő Lipót ezért rágalmaszadás miatt feljelentette Pálffy Dánielt.

A keddi tárgyaláson Apczy bíró elsősorban ismerette Gerő Lipót feljelentését, majd Pálffy Dánielnek az első tárgyaláson tett vallomását, amelyben kijelentette, hogy nem bűnös. A „prononszirozott kommunista” kifejezésre nem emlékszik. A bíró ezután Szilassy Cár vallomását olvasta fel, amelyben elmondja Szilassy, hogy tudomása szerint Gerő részt vett abban a sztrájkban, amelyet a munkások rendeztek az ellenforradalmi Károlyi Gyula-kormány ellen.

Ezután Wimmer Fülöp kamarai elnök tanuvallomása következett. Ugy emlékszik, hogy Pálffy a beszédeben azt kifogásolta, hogy Landesberg Jenő Andaházi Kasnya képviselő és Gerő Lipót között szólt fel és Gerőt „majdnem kommunistának” nevezte. Ezután kijelentette, hogy Károlyi gróf környéke már az első percben nem volt szimpatikus Szegeden. A kormány ellen rendezett sztrájk nem volt kommunista-jellegű. Ebben az időben az ugynevezett Béke-műhelyben együtt dolgozott a polgárság a

szocialistákkal egy demokrata irányzat megismerléseért.

A következő tanu dr. Landesberg Jenő kamarai titkár volt. Azzal kezdte, hogy 1922 tavaszán, a választások előtti időben itt voltak Szegeden Birczy István, Sándor Pál, Rassay Károly és Andaházi Kasnya Béla képviselők. A pártvacsorán is résztvett, majd többek felkösztönője után, addig kapacitálták, míg ő is pohárköszöntőt mondott Andaházira. Ennek a felkösztönőnek azonban nem volt semmiféle politikai tendenciája, lelki motívuma pedig az volt, hogy amikor édesapja meghalt, éjjel 11 órakor fölkeltek és fölmondták bérletüket, senki sem tette magáévá ezt az igazságtalan ügyet, csupán Andaházi Kasnya. A vacsorán egyébként jelen volt Gerő is, aki a szociáldemokrata pártot képviselte.

Ezután rátér arra, hogy dr. Tonelli Sándor ekkor Bethlen látogatásával kapcsolatban a Szegedi Napló-ban ironikus hangú cikket írt Pálffy Dánielről. A kamara másik tisztviselője pedig, Cserzy István egyik ipartestületi gyűlés alkalmával élesen kritizálta az ipartörvényt. Ezekről a dolgokról Pálffy tudomást szerzett és fegyelmi vizsgálatot kért ellenük. Az ügyet a kamara közgyűlése elé vitte és ekkor mondotta az inkriminált beszéde. Ő úgy hallotta, hogy „majdnem kommunistának” nevezte Gerőt, akiről nem tudja, miért került el az ügyesség figyelmét. Gerő Lipót egyébként mindig mérsékelt ember volt, tőle soha sem hallott valami éles kijelentést. Kizártnak tartja, hogy Gerő résztvett volna a sztrájk irányításában.

Ezután Harsányi Elemér nyugalmazott főügyész hallgatták ki Pálffy Dániel kérdésére. A főügyész kijelenti, hogy Gerő magatartásáról nem tud semmit. Az egyik lapban olvasta, hogy Gerő az egyik pártvezetőségi ülésen lándzsát tört a proletárdiktatura mellett.

Pálffy Dániel ekkor azt kérdezi, hogy főügyész korában figyelte-e a munkásvezéreket. Apczy bíró nem enged erre a kérdésre

felelni, mivel Harsányit a hivatali titoktartás alól nem mentették föl.

Dr. Papp Menyhért rendőrkapitány azután előadja, hogy Gerő neve ismerősnek hangzik előtte, mint aki szerepelt a forradalmi időkben, de működéséről nem tud semmit. Nem tud arról, hogy elkövetett Gerő valamilyen bűncselekményt.

Ezután dr. Burger Béla, a főmagánvádló képviselője a bizonyítás kiegészítése tárgyában tesz alátámasztott indítványt. Elsősorban rágazkodik Oltovay Károly, Tonelli Sándor és Dondszó Kálmán kihallgatásához, akiket erre a tárgyalásra nem lehetett megidézni. A védelem tanúi pedig semmit sem igazoltak. Ezután ellenbizonyítékokat terjeszt elő Gerő Lipót sohasem fejtett ki olyan működést, amelyért bűnvádi eljárás indult volna ellene. Kéri Olejnyik József, Szabó Lajos, Kovács István és dr. Botlka Sándor főtanasos kihallgatását, aki állandó összeköttetést tartott fent abban az időben a munkássággal és aki tudja azt, hogy Gerő az összekötőkapocs volt a polgárság és a munkásság között. Majd így végzi beszédét:

— Gerő Lipót sohasem volt prononszirozott kommunista, deigenis volt — becsületes szocialista.

Dr. Bokor Pál, Pálffy védője szerint nem lényeges az, hogy mit mondtak 1920-ban. Kéri a bizonyítás kiegészítésének mellőzését.

Apczy bíró ezután kihirdeti, hogy mellőzi a indítványokat, mivel Landesberg és Wimmer vallomásaiból meg lehet állapítani, hogy milyen kifejezést használt Pálffy Dániel. Dr. Burger Béla ezért semmiségi okot jelent be.

A főmagánvádló képviselője ezután vádbeszédét tartja meg. A mai tárgyaláson tiszta képet nem sikerült produkálnia a védelemnek. Landesberg Jenő kijelentette, hogy Gerő mindig mérsékelt volt, Wimmer pedig azt mondotta, hogy Gerővel együtt dolgoztak a Béke-műhelyben. A védelem tanúi közül egyik sem tudott semmit közvetlenül Gerő Lipótról. Hallomásra nem lehet építeni. Kétségtelen, hogy Pálffy megragalmazta Gerő Lipót és ezért ítéletet kér.

Dr. Bokor Pál ezután röviden kifejti, hogy a vádlottat fel kell menteni és a költségekben pedig elmarasztalni a főmagánvádlót.

Végül Pálffy Dániel jelenti ki, hogy Gerő ő bántani nem akarta, ő csupán a kamarai tisztviselők ügyével foglalkozott. Egyébként két évvel ezelőtt még nem lehetett éles határvonalat húzni a szocialisták és kommunisták között. Senkisé tudott akkor disztignálni. Ma már másképpen mondaná.

Szünet után Apczy bíró kihirdeti az ítéletet, amely szerint Pálffy Dánielt fölmenti. Az indoklás megállapítja, hogy Pálffy csak a „majdnem kommunista” kiélett használta. Mint a kamara egyik osztályelnöke bírálta a titkárok magatartását és így a közérdek vezérelte bírálatában. Majd Apczy bíró megállapítja, hogy nem vitás az, hogy Gerő Lipót vezetőszeret jött a párt életében, valamint az sem vitás, hogy a szociáldemokrata párt abban az időben összeköttetésben állott a kommunistákkal. Ezért Pálffy Dánielt föl kellett menteni.

Az ítélet ellen dr. Burger Béla, a főmagánvádló képviselője felebbeszét jelentett be és így az ügy a törvényszék elé kerül.

KÜLFÖLDI HIREK. Nemrégiben szép ünnepség folyt le Lionban. A Rue de République egyik házának falába márványtáblát illesztettek, erre felírták, hogy Lumier August és Lajos, a kinematograf feltalálói, 1896 január 25-én e helyen nyitották meg a világ első moziját. A feltalálókat, akik ezen az ünnepségen jelen voltak, igen sokan üdvözölték. — Moszkvában tegnap utcai tüntetések voltak. A szovjetsapatok fegyverrel teremtettek rendet, 15 ember meghalt. — A newyorki lapok jeentése szerint a törökök elvben hozzájárultak ahhoz, hogy a mossuli kérdést a Nemzetek Szövetsége rendezze. — A Matinnek jelentik Madridból: A direktórium hivatalos közleményt adott ki a sajtónak, amelyben elmondja, hogy Marokkóban a spanyol állások ellen számos heves támadás volt. Lan vidékén az állások megerősítésére és az összekötő vonalak biztosítására jelentékeny erősítést küldenek Marokkóba. Londoni jelentés szerint a spanyol csapatok újabb vereséget szenvedtek Marokkóban. A harcot Eilan közelében vívták meg. A hivatalos jelentés is beismeri a spanyol csapatok visszavonulását, de azzal szepítette a dolgot, hogy a visszavonulás teljes rendben történt. — Az olasz fővárosban elterjedt hírek szerint a francia diplomáciai karban hamarosan a csoportosulások fognak történni. Ennek során Pereti Della Rocka valószínűleg elhagyja helyét és utódja Barrere római francia nagykövet lesz. — A Reuter-irodának jelentik Shanghai-ból: Lu-Yung-Ksiong tábornok csapatai a shanghai-nankingi vasutvonalat Shanghai előtt 15 mérfölddel felzakították. A versengő tábornokok előőrsei minden fegyverfogható férfit besoroznak. A katonák mindentüti, ahol átvonulnak, a legteljesebb zsarnokságot gyakorolják.

Marx beszéde a német katolikus szövetség nagygyűlésén.

Hannover, szeptember 2. A német katolikus népszövetség nagygyűlését kedden délelőtti nyitotta meg Marx birodalmi kancellár, a nagygyűlés elnöke.

Marx kancellár többek közt a következőket mondta:

— A Népszövetségnek az a célja, hogy az ellentéteket kiegyeztesse. Érvényesülnie kell annak az eszmének, hogy a nép maga az állam és így nem léphet oly követelésekkel fel az állammal szemben, amilyeneket önmaga is teljesíteni tud. Az egyes foglalkozási és gazdasági ágaknak nem kell mondanunk, hogy: *Alá kell rendelkezni magatokat az összesség érdekeinek.* Ha a nép nem mond le

az igényeiről és nem áll el lehetetlen kívánságaitól, az államnak végül is össze kell omlania.

— Lehet, hogy a dolgok fejlődése a munkásokkal szemben kedvezőbb helyzetet biztosít a munkaadóknak. Épp azért keresztyén állásponton állva azt kell hangsúlyozni a munkaadók előtt, hogy: *nem szabad hatalmatokat a végső-kig kihasználni. Legyetek igazságosak.*

A kancellár után Leich birodalmi képviselő, a bajor néppárt tagja rámutatott annak jelentőségére, hogy ő Marx birodalmi kancellár oldaláról szól a katolikusokhoz. Ebből azt a következtetést kell levonnia a közönségnek, hogy északnak és délnek, keletnek és nyugatnak a közös cél érdekében össze kell fogniok.

A szegedi leszámolóhivatal megszűnése befejezett tény.

Villax Béla részletes nyilatkozata.

Szeged, szeptember 2. (Saját tudósítónktól.) Néhány hónap óta a Szegedi Vasuti Központi Leszámolóhivatallal kapcsolatban a legfantasztikusabb hírek vannak forgalomban. A trianoni békekötés után ugyanis még a laikus előtt is nyilvánvalóvá lett, hogy a szegedi leszámolóhivatalnak lényegében megszűnt a jelentősége, mert éppen azokat a részeket kapcsolják le az ország területéből, amelyben sok önálló vasut működött és így semmi értelme sincs annak, hogy Magyarországra és éppen Szegedre jöjjenek leszámolni azok a magánvasutak, amelyeknek egyetlen kilométernyi sinpárjuk sem fut Csonkamagyarország területén.

A trianoni békekötés után azonban évek teltek el, a szegedi leszámoló működött, ha nem is jelentősen és csak most az ország reorganizációja kezdetén merült fel ismét konkrét formában a szükségtelen leszámolóhivatal feloszlásának komoly gondolata. Tisztán azonban ebben a kérdésben még a beavatottak sem látnak. Az egyik napon az a hír, hogy a jövő hónap elsején végleg megszűnik a leszámoló, míg a rákövetkező napon szavahihető emberek állítják, hogy a kormány nem szűnteti meg ezt a hivatalt. Mivel pedig a leszámolóban igen nagyszámú tisztviselő dolgozik, valamint a hivatal a korcsolya-téri hatalmas palotában működik, a társadalom legkülönbözőbb elemei érdeklődéssel tekintenek a kérdés felé. Hogy végre valamennyire elszálljon ez a homály és bizonytalanság, amely most a leszámoló-kérdés körül nehezedik, — a Szeged munkatársa a legilletékesebbhez, Villax Bélahoz, a leszámolóhivatal vezetőjéhez fordult, aki a következőket mondta:

— A szegedi leszámolóhivatal jelentősége abban a pillanatban a nullára redukálódott, amikor a békekötés folytán megalakultak az utódállamok. Az utódállamok ugyanis semmi körülmények között sem jönnek ide, hogy vasutai vitás ügyeit elintézzék. Míg a régi monarchia idejében mintegy harminchárom vasutvállalat intézte el vitás ügyeit a leszámolóhivatalban, addig jelenleg alig 5—6 vállalat tartozik ide... És még ezek a vállalatok is csonkák, szegényesek. Az arad-csanádi vasutaknak csupán tizenegy kilométer magyar! És a csonka győr-sopron-ébenfuri vasut... Ilyen körül-

mények között a leszámoló hivatalnak nincsen létjogosultsága.

— Már Hegedűs Loránt idejében — folytatta Villax Béla — befejezett tény volt a leszámoló feloszlása, illetőleg a fővárosba menetele, de akkor a kérdést a hely, a lakás kérdése akadályozta meg. Az azonban tény most is, hogy a hivatalt fel fogják oszlatni. Teljesen illelétkelene azok, akik ennek ellenkezőjét híresztelik, olyanok ezek, akiknek jól esne az, ha a hivatal az eddigi alpokon maradna Szegeden.

— A leszámolóhivatal bele fog olvadni az államvasutak igazgatóságának *bevételek-ellenőrzési osztályába.* Így van ez egyébként külföldön is. A hivatalban jelenleg mintegy kétszáz ember dolgozik. A felvadásnál ennyire semmiesetre sem lesz szükség. A hivatal önállóságával vannak bizonyos nagyszámú adminisztratív ügyek, amelyek elvégzésére ember kell. Ha a hivatal önállósága megszűnik, nincs szükség ezekre a munkákra és ezzel egy csomó emberre. Ugy tudom, hogy októberben, legkésőbb novemberben ez az ügy a minisztertanács elé kerül, ahol véglegesen fognak határozni most már.

— Ha a minisztertanács véglegesen kimondja a feloszlást — mert elvben már megvan —, akkor körülbelül egy évre lesz szükség, míg teljesen megszűnik és felköltözik a hivatal Pestre. Egyébként minden attól függ, hogy találunk-e alkalmas helyiséget és elsősorban lakást az embereknek. Ugy gondolom, a hivatali helyiség kérdése nem fog gondot okozni, mert ahogy mi megkezdjük a leépítést, úgy a fővárosban is meg kellett történnie. Míg évekkel ezelőtt a palotában teljesen zsúfolva voltunk, addig most helyet adtunk a postaigazgatásnak, az osztálymérnökségnek és a nemzetvédelmi alakulatnak.

A Szeged munkatársa megkérdezte ezután, hogy a hivatal megszűnése, illetőleg Budapestre költözése esetére történt-e lépés abban az irányban, hogy mi lesz a palotával. Villax Béla így nyilatkozott:

— Miután dátum még nincs, miután a hivatal még jelenleg itt van, *reflektáns — tudomásom szerint — még nem jelentkezett a leszámoló-palotára.* Majd csak találunk ide valamit...

A kamara ötmilliárd kölcsönt kér a népjóléti minisztertől a szegedi házak tatarozására.

Szeged, szeptember 2. (Saját tudósítónktól.) Beszámolt a Szeged, hogy a szegedi háztulajdonosok élénk mozgalmat indítottak a tatarozási hitel ügyében, hogy a kölcsönt terjesszék ki a vidékre is. A kölcsönre szükség van a házak renoválása szempontjából is, de elsősorban remélni lehet azt, hogy a tatarozások megindulásával valamennyire csökken fog a munkanélküliség. Ebben a kérdésben kedden délelőtti értekezletet tartottak a kereskedelmi kamarában, amelyen megjelentek a kamara részéről Wimmer Fülöp és dr. Landesberg Jenő, az iparügyi részéről dr. Pálffy József, a háztulajdonosok részéről Pillich Gyula és dr. Singer István, az építők részéről pedig Balogh Péter, Ábrahám Ferenc, Kopasz János és Ligeti Béla.

Az értekezletet Wimmer Fülöp elnök nyitotta meg, aki megnyitó beszédében kijelentette, hogy

itt van az ideje, hogy éppen úgy, mint a fővárosban, a vidék háztulajdonosainak is folyósítsák a tatarozási hitelt, már csak a házakban rejlő nemzeti vagyon szempontjából is, de elsősorban a munkanélküliség enyhítése érdekében. Majd kijelentette, hogy az építési évad most már mindössze nyolc hétig tart, tehát itt az utolsó órája annak, hogy a munkások meginduljanak.

Ezután Pillich Gyula és dr. Singer István informálták az értekezletet azokról a tárgyalásokról, amelyek a fővárosban a Háztulajdonosok Országos Szövetségével ebben a kérdésben lefolytak. A kormány ugyanis százmilliárdot hajlandó a háztulajdonosok rendelkezésére bocsátani és ebből az összegből Budapesten mindössze ötvenmilliárdot igényeltek. A tárgyalásoknak az volt az eredményük, hogy a

Házulajdonosok Országos Szövetsége ebbe az akcióba hajlandó belevenni a vidéket is. Szegeden már megtörténtek az összeírások, amelyek alkalmával máig mintegy 150—200-an igényelnek tatarozási hitelt, úgy hogy az az összeg, amely Szegednek kellene, mintegy ötmilliárd koronára tehető. Célszerű lenne, ha a népjóléti miniszter utasítaná a Háztulajdonosok Országos Szövetségét, hogy a százmil iárd korona kölcsönből honorálnák Szeged igénylését is.

Dr. Landesberg Jenő kijelenti ezután, hogy nemcsak Szegedet kellene ebbe az akcióba belevenni, hanem a kamara területébe tartozó összes városokról is kellene gondoskodni, mert a vidéken is mindenütt hamarosan enyhíteni kell a munkanélküliségen.

Az értekezlet ebben az irányban felterjesztést intézett Vass József népjóléti miniszterhez, amely szövege a következőket tartalmazza:

„Kamaránkat a házakban rejlő nagy nemzeti vagyon megmentése, valamint a munka nélkül lévő építőiparosok és munkások foglalkoztatása, vagyis a munkanélküliség lehető csökkentése arra indította, hogy a házak tatarozására a fővárosban már kiutalás alatt levő kölcsön ügyével kamaránk is foglalkozzék.

Kamaránknak e célból összehívott értekezlete, amelyen az összes számbavehető érdekeltség kiküldöttéi résztvettek, a mai napon vette tárgyalás alá e fontos ügyet, amelynek megállapodásához mérten azt a kérelmet van szerencsém Nagyméltóságod elé terjeszteni, hogy a tatarozásra szükséges kölcsönöket kamaránk egész területére, az alábbiakban kifejtendő okokból azonban elsősorban Szegedre kiterjeszteni méltóztassék.

A Szegedi Háztulajdonosok Egyesülete képviseletében eljáró kiküldöttek ugyanis a jelzett értekezleten azt jelentették ki, hogy részükre meglehetősen előrehaladott megállapodást létesítettek az Országos Háztulajdonosok Budapesti és vidéki egyesületével, abban az irányban, hogy a budapesti házak tatarozására kilátásba helyezték és állítólag kiutalás alatt is levő százmilliárd kölcsönösszeg keretén belül a szegedi háztulajdonosok hasonló kérelmei is kielégítést nyerjenek. E megállapodáshoz mérten a Szegedi Háztulajdonosok Egyesülete egy összeírást fogantatott, amelynek értelmében Szegedre körülbelül ötmilliárdnyi hitel igény kielégítésére volna szükség, egyelőre természetesen a még hátralévő rövid őszi építkezési évadra.

Mindezeknél fogva arra kérjük Nagyméltóságodat, hogy

1. kegyeskedjék a Háztulajdonosok Országos Egyesületének felhatalmazást adni arra, hogy a szegedi háztulajdonosok ötmilliárdnyi kölcsönigényét a budapesti háztulajdonosok tatarozási kölcsönére kiutalt százmilliárdnyi kölcsön keretén belül eszközölhessék;

2. kegyeskedjék a kamaránk területén levő helyiségek háztulajdonosait is abba a helyzetbe juttatni, hogy tatarozási kölcsönt vehessenek igénybe. Tekintettel arra, hogy ez évben az egész építkezési évad már csak nyolc hétig tarthat, kérjük Nagyméltóságodat, hogy ez ügyben lehetőleg sürgősen intézkedni méltóztassék.

A felterjesztést, tekintettel annak sürgősségére, még a mai napon elküldötték a miniszternek.

Az értekezlet egyébként elhatározta, hogy a felterjesztés másolatát elküldi Peidl Gyula és Kószó István, Szeged város képviselőihez és kéri őket, hogy támogassák minden erejükkel a szegedi munkanélküliség enyhítését és a házak tatarozását célzó kérelmeit.

Az amerikai elnökválasztási kampány.

Newyork, szeptember 2. Coolidge elnök első kampány-beszédei igen rokonszenves fogadtatásban találtak a sajtóban. A republikánus körökben mindinkább az a vélemény alakult ki, hogy Coolidge elnök megválasztása biztosra vehető.

Női kalapok

Megérkeztek a legújabb őszi és téli divatformák minden színben beszereshetők kedvező fizetési feltételek mellett hitelre is.

Alakítások a legújabb divat szerint készülnek.

K. Polczner Ilonka

Szeged, Iskola-utca 4. 41. Suhajdával szemben.

50%-ot takarít meg,

ha könyveit használt állapotban szerzi be a Hungaria Antiquariumban Szeged, Bathány-utca 2. szám, Kass-kávéház mellett, a Stefánia-oldalon. 106

Modern magánházat, kertes családi házát, bérpalotát, föld- és szőlőbirtokokat, bázisokat, berendezett üzleteket, lakásokat, pénzkölcsönt mindenkor **Mézer** orsz. ing. előnyösen közvetít **forg. irodája**
Szeged, Bástya-utca 19.
(Bohn-sörccsarnok mellett.) 2 Telefon 16-72

SZÉCHENYI MOZI

Telefon 16-33.

Szeptember 4-én

A Belvárosi, Korzó és Széchenyi Mozik személyzetének jutalomjátéka!!!

Várkonyi Mihály

személyes főszereplésével:

A kuruzsló.

Dráma 7 felvonásban. — Azonkívül:

JACKIE COOGAN

parádés filmje:

A KIS BOHÓC.

Amerikai vígjáték 5 felvonásban.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor.

Mindenkinek saját érdeke, hogy

iskolafelszerelését

fűzeteket, író- és rajzszerzőket

Kovács Henrik könyv- és papirkereskedésében,
Szeged, Kölcsey-u. 4. sz. alatt

vegye meg, mert ott **legolcsóbban** szerezhető be.

Valódi angol és cseh

**SZÖVETEK,
BÉLÉSÁRUK,**

valamint

SZÖRMÉK

legolcsóbb áron

Holtzer és Társánál

Szeged, Vár-utca 7. szám.

Telefon 2-23.



Cimre vigyázzunk!

Legelegánsabb és legjobb **VÉNUS-CIPŐK**

Női antilop minden színben és fazonban 270.000 K

Női lakk minden fazonban 270.000 korona.

A gyár lerakatában:

KRAUSZ M. UTÓDA cégnél

Szeged, Klauzál-tér 9. Volt Európa-szálloda.

MÉRTÉK SZERINT rendelhető a gyárban:

Szeged, Szeffü-utca 3. 143 Telefon 12-46.

IX/3. Szerda. Róm. kat. és protestáns Mansuet pk. Gör. kat. Antim pk. Nap kel 5 óra 21 perckor, nyugszik 6 óra 36 perckor.

A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban változatlan, jobbára esős idő uralkodik. Zivartart és nagyobb esőt jelentettek Mohácsról 37 millimétert, Szegedről 30 millimétert, Turkevéről 16 millimétert, Paksról 14 millimétert. Tegnap a hőmérséklet egyes helyeken 25 fok fölé emelkedett. Időprognózis: Továbbra is változó, aránylag hűvös idő várható, sok helyütt esővel.

Somogyi-könyvtár és muzeum zárva.

Egyetemi könyvtár (központi egyetem I. emelet) nyitva délelőtt 8-tól 12-ig.

A mozi előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek. Szegeden a gyógyszerárak közül szolgálatot tartanak: Apró Jenő Kossuth Lajos-sugárút 61 (telefon 996), Barcsay Károly Széchenyi-tér (telefon 270), Borbély József Takaréktár-utca (telefon 1268), Nagy György Boldogasszony-sugárút (telefon 1125), Moldvány Lajos Új-szeged (telefon 846).

Október 15-én bocsátják jegyzésre a német kölcsönt.

London, szeptember 2. A lapok közlése szerint a német kölcsönt október 15-én bocsátják ki jegyzésre, még pedig egyidejűen Newyorkban, Londonban és a kontinensen. A kölcsön előreláthatóan nyolc százalékos kamatozást tesz. Az egész összeg felét valószínűleg Amerika jegyzi, Anglia az összeg kétfelét, a kontinens pedig Németországot is beleértve, egynegyedét. A kölcsön sikere tekintetében nincs semmi kétség. Londonban a kölcsönt az angol bank bocsátja ki.

A Manchester Guardian vezércikkét ír arról, hogy a londoni sajtó egyrésze az ellenérvelést, hogy az angolok részt vegyenek a német kölcsön jegyzésében. Azok a lapok ezek, amelyek eddig is mindig azt hangoztatták, hogy Németországnak fizetnie kell a jövételt, amíg csak egy fillérje van. Nem hihető azonban, hogy ezeknek a lapoknak valami hatásuk legyen a német kölcsön sorsára.

Newyorkból érkező jelentés szerint arról szó sincs, hogy a német kölcsönt a hatalmak garantálják, mint ahogy az osztrák kölcsönnel tették, mert az amerikai képviselőház és az amerikai szenátus semmi körülmények között nem járulna hozzá ahhoz, hogy az Egyesült Államok ilyen garanciát vállaljanak.

Nincsen szó Nagyatádi kitüntetéséről. Egyes lapokban közlemények jelentek meg arról, mintha nagyatádi Szabó földmívelésügyi miniszternek a legutóbbi kihallgatása alkalmával a kormányzó felajánlotta volna a magyar érdemkereszt I. osztályát. A kitüntetést a földmívelésügyi miniszter elhárította magától. Illetékes helyen kijelentik, hogy egyáltalán nem került szóba a kitüntetés.

A honvédség rangosztályai. Budapestről jelentik: A kormányzó elrendelte, hogy a m. kir. honvédség lényegesen álmányában a vezérezredesi rangfokozat pedig azonnal, a hadnagyi rangfokozat pedig fokozatosan megszüntetessék, továbbá, hogy az alhadnagyi rangfokozat elnevezése „zászlós” legyen, végül pedig, hogy az alisztek legkiválóbbjai számára rangosztályba nem sorolt alhadnagyi rangfokozat létesíttessék. Az egyes rangfokozatok ezután a következőképp osztatnak be a rangosztályba: I. rangosztály: tábornagy, II. gyalogsági tábornok s. b., III. altábornagy, IV. tábornok, V. ezredes, VI. alezredes, VII. őrnagy, VIII. százados, IX. főhadnagy. A még meglévő hadnagyok a X., a zászlósok pedig a XI. rangosztályba soroltnak.

Nemzetközi zenészkongresszus Bécsben. Bécs városában szeptember 11., 12 és 13-án nemzetközi zenészkongresszus lesz, amelyre eddig igen sok európai országból érkeztek jelentkezések. A brüsszeli nemzetközi zenészegyesület s a stockholmi északeurópai zenésznői központjának titkársága is Bécsbe hívja össze általános értekezletét.

Orvosi hír. Dr. Heiner Lajos, a börgyógyászati klinika I. tanársegéde, magánrendelését szeptember 1-től Mérei-u. 7. szám alatt folytatja délután 2-4 óra között.

Apróhirdetéseket a másnapi lap részére délután 5 óráig fogad el a kiadóhivatal. Az 5 óra után feladott apróhirdetések a feladást követő napon nem jelenhetnek meg.

Hírek

A hivatalokban megszűntetik a politikai körökben és a minisztériumokban elterjedt a hír, hogy a kormány szigorú utasítást küld valamennyi hatóságnak és megtiltja a tisztviselők politikálását. Ez különösen a hivatali órákra vonatkozik, továbbá a hivatalos minőségben végzett funkciók idejére. Ezzel kapcsolatban a hír szerint korlátozni akarják a köztisztviselőknek a társadalmi mozgalmakban való részvételét is, mert ezek a mozgalmak rendszerint politikai térre csapnak át. A hivatalokban való politikálás betiltása az egyik része lenne azoknak a rendszabályoknak, amelyeket a kormány az állami igazgatás terén tervbevelt. Érdeklődünk több közhivatalban, hogy kaplak-e már ilyen irányú bizalmas utasítást. Értesülés szerint az utasítás még nem készült el és a hatóságok nem is kapták meg, azonban a közeli jövőre várják ezt.

Textilkereskedők a textilbehozatali tilalom ellen. A budapesti textilkereskedők nagy demonstrációs országos közgyűlésre készülnek amiatt, hogy sem júliusban, sem augusztusban nem kaptak behozatali engedélyt. Most szeptemberben is azt az értesülést szereztek, hogy textilárakra a kormány behozatali engedélyt ebben a hónapban sem ad.

Segély a honvédtisztek özvegyeinek és árváinak. Wolffner Gyula és Társa budapesti cég pénzügyi részéről ez év szeptember havában több volt hivatalos (tényleges állományú) honvédtisztnak és tisztviselőnek szűk anyagi helyzetben levő özvegye és árvája fog segélyben részesíteni. A segélyezésnél elsősorban azok a pályázók foglalkoznak figyelembe vételre, akinek férje, illetőleg atyja a világháborúban esett el, vagy hadi fáradalmak következtében halt el. A segély elnyerését kérő folyamodványok 1924. évi szeptember hó 15-ig a polgármesteri hivatal Népgondozó Kirendeltsége útján (Dugonics-tér 2.) a magyar honvédelmi minisztériumhoz intézendők. A kérvény benyújtására vonatkozó felvilágosítást a kérvényezőknél a Népgondozó Kirendeltség nyújt.

A szegedi szájkosár. Noha már többször tapasztaltuk, nem szívesen írjuk le: Szegedet, mely egykor csak papucsáról, tarhonyájáról és paprikájáról volt híres, az utóbbi években egyre rikióbb érdekességek kétes dicsőségével árasztja el a sors. Vasárnap megadott nekünk örömtől dagadó keblünk büszkeségével föltekinteni egy ilyen érdekességre. Képzeliék, a szegedi munkások tüntetni mernek a háború ellen, még hozzá a fiz év előtt ránk szakadt világkatasztrófa első évtizedes fordulója alkalmából. A népgyűlés, mint keddi számunkban részletesen megírtuk, egészen simán lefojlt volna, ha az ügyeletes rendőrtiszt kétszer felbe nem szakítja a szónokot, amikor a kurzusról kezdett beszélni. Ime, a legújabb szegedi speciálitás. A kurzusnak nevezett dicső politikai éra öt év óta tartja lábban és reitegésben az ország gazdasági és társadalmi életét. A legmaradandóbb emléket a zsidóság és a munkásosztály caökönys és lelketlen üldözésével, egzisztenciák intézményes kiirtásával és tömeggyilkosságok törésével, meg meghocsájtásával állította önmagának. Szeged valahogy exterritorialis helyzetben maradt ez alatt az öt év alatt. A kurzus viharai ide nem értek el s mikor más városokban kerületi és egyéb rendőrkapitányok a legképtelenebb ürügyekre való hivatkozással nem engedélyeztek és betiltottak gyűléseket, Szegeden tapintatosan, mondhatni a régi klasszikus jog szellemében kezelték a szabadságjogokat. A kurzusnak, ki ne venné észre, egyre jobban bealkonyul. Aranykorának mindenesetre vége. És Szegeden egy ügyeletes rendőrtiszt most kezdi kezelni a szabadságjogokat a — kurzus szellemében. Verebekre nem érdemes ágyuval lövöldözni. Nem is kerítünk az ügynek nagy feneket. Csak elhessegetjük az elkésett szájkosarait, amelyet, változatlanul hisszük, nem a rendőrség szelme, hanem egyéni akció cibált elő egy Szegeden eddig föl nem nyitott sötét kamra odújából.

Helyszűke miatt minden elfogadható áron részletre is elad olajfestményeket Engel Lajos műkereskedése. 100

Uj gyár létesült Szegeden! Római-körút 18. sz. a. megindult az **Első Szegedi Kristálykeményítő Gyár** (Tulajdonos Kelsch József) üzeme, amely gyárt: rizskeménylőt, aranycirizt, buzakeménylőt és dextringet. 108 Nagyban és kicsinyben eladást

Szerkesztői üzenetek.

Egyik fővárosi napilapban nagyon furcsa szerkesztői üzenetet olvastam vasárnap. Szórol-szóra ez állott benne:

Berzsenyi Dániel. Nem nekünk való.

Ez a szokatlanul szigorú és rendkívül őszinte megnyilatkozás valóságosan megdöbbentett. A boldog béke éveiben vidéki lapok munkatársai sorában állandóan ott szerepelt a népszerű Csehov Antal, a ragyogó tehetségű Anatole Ferenc, a briliáns szellemű Wilde Ozkár és a nem kevésbé közkedvelt Ohnet György, a regénygyáros. De hogy egy lap nyiltnan bevallja, mi szerint Berzsenyi Dániel nem neki való, erre rég nem volt példa a hazai literatura történetében. Sőt az *Abad-szalóki Harsona* annak idején inkább azt hirdette szerkesztői üzenetében, hogy „minden ellenkező híreszteléssel szemben és a rossz nyelvek dacára Dumas Sándor ezután is tovább fogja emelni lapunk színvonalát nagybecsű és maradandó értékű dolgozataival.” De ha így haladunk és ha Berzsenyi Dániel nem kell az illető lapnak, akkor nemsokára megérjük a következő szerkesztői üzeneteket. Például a *Szózat* ezt fogja üzeni *Ábrándos barna bojár fajvédőnek* Téténybe: Vörösmarty Mihály soh sem tartozott lapunk kötelékéke, de azért a *Szózatot* ő írta és különben is egyike legjelesebb költőinknek. A *Nép* viszont meg fogja üzeni: Ady Endre nem volt zsidó, de ezzel szemben a liberális orgánumokat boldogította írásai. A *Nemzeti Ujság* ellenben ki fogja jelenteni a következőket: Petőfi Sándor eivét csak föntartással valljuk, azonban Harsányi Lajos a legnagyobb magyar költő.

Igy lassankint, a szerkesztői üzenetek révén ki fog derülni sok titok, többek között az, hogy Zsilinszky Bandi nem szolidáris Kossuth Lajos demokratával és hogy Keredi Géza bácsi most már nem Herbert Spencer, hanem Bethlen Istvánt tartja a legnagyobb szociológusnak. Bár az is igaz, hogy mi ezt nagyon jól tudjuk szerkesztői üzenet nélkül is. Ellenben milyen szép volna a következő posta, mondjuk az összes fajvédelmi újságokban:

Bajor Henrik. Gyere vissza, minden megvan bocsátva. Munkaalakomról gondoskodni fogunk. Tétény, Villa Gömbös. Csak az volna a baj, hogy ezeket a lapokat *detectivek is olvassák.* Gyalu.

— **Álhírek Veér Imre szökéséről.** Budapestről jelentik: A bécsi lapok részletesen számoltak be arról, hogy *Veér Imre*, a magyar köztársasági párt elnöke, aki körülbelül másfél esztendeig ült a szegedi államfogházban, *megszökött Budapestről.* A Bécsből érkezett hírekre illetékes helyen érdeklődtünk és ezt a felvilágosítást kaptuk: *Veér Imrének* szembaja annyira elhatalmasodott, hogy teljesen megvakulással fenyegette, ezért teljes szabadságot és tökéletes mozgási lehetőséget élvezett és semmiféle hatóságnál nem kellett jelentkeznie. Annál nagyobb meglepetést keltett Budapestén a bécsi lapok az a híre, hogy *Veér megszökött* a fővárosból. Ha Magyarországól távozni akart volna is, nem volt semmi oka a szökésre, u'levelet bármikor szerezhetett volna. A rendőrségen úgy tudják, hogy szembajának kezelése végeit egys erően elutazott Bécsbe és amikor az véget ér, vissza fog térni a fővárosba. A bécsi lapok csak szenzációvá fújták fel *Veér Imre* utazását.

Külföldiek a Baross-vásáron. Egyre nagyobb méreteket ölt a szegedi Baross-vásár és kiállítás. A vásár és kiállítás külföldi propagandáját ugyanis a *Schenker és Társa* cég végzi és mint annak berlini és bécsi lapjaiban olvassuk, elég szépen váltották ki a cég külföldi expozitúráiról kiállítás igazolványokat a külföldi érdeklődők. Nemcsak Németországból és Ausztriából, de Finnországból és Svédországból is jönnek vendégek. Itt jejezzük meg, hogy a *Schenker-cégnek* Szegeden az *Express* szállító ri. a képviselője.

— Kedvezményes vasuti jegyek a nyiregyházi jubileumra. Nyiregyháza város jubileumi ünnepére tudvalevően kiállítást rendez. Akik az ünnepen részt venni kívánnak, 50 százalékos vasuti kedvezményt kapnak. Az erre szolgáló utalványok megérkeztek a kereskedelmi és iparkamarához és 28.000 koronáért beszerezhetők szeptember 11—22-ig.

Füzetek, írószerek előíráso minőségben, tankönyvek és egyéb iskolaszerek hiteltre is beszerezhetők Endrényi könyvkereskedésében, Kelemen-utca 7.

Mindenki elismeréssel fog adózni a Központi Tejcarnok részv. társaság igazgatóságának, mert vaj, tej és egyéb cikkeinek árát oly alaposan leszállította, hogy ez kihatással lesz Szeged egész gazdasági életére.

JEAN ANGELÓ

az „Atlantis“ főszereplőjének legújabb filmje

HOTEL POTEMKIN.

Fantasztikus történel.

Péntektől a Korzó Moziban.

— Október 15-én ül össze Berlinben az esztétikusok második nemzetközi kongresszusa. A szépről szóló tudomány elméleti művelői több mint egy évtizeddel ezelőtt tartották első nemzetközi kongresszusukat. A háború befejezése után újra felmerült a gondolat, hogy találkozzanak. Meg is indult a szervezkedés munkája, hogy Halleban 1923-ra összegyűlhessenek. Németországnak és Franciaországnak súlyos külpolitikai viszonyai azonban a kongresszus megtartását lehetetlenné tették. A háborús szellem likvidálása egyik örvedetes jelenségének tudható be, hogy egy hónap múlva, *október 15-én Berlinben összeülhet az esztétikusok második nemzetközi kongresszusa, amelyen e tudománynak francia művelői is részt vesznek.* A kongresszus előkészítő bizottságában *Dessoir Miksa, Wulff Ozkár, Müller-Freienfels* berlini egyetemi tanár fejtenek ki legnagyobb tevékenységet a kongresszus sikere érdekében. Az esztétikusok nemzetközi kongresszusán e tudomány magyarországi művelői is részt vesznek. Egyik kiváló esztétikusunk az összeülő kongresszusról a következőket mondotta: Az esztétikusok második nemzetközi kongresszusának tárgyalásai az esztétika tudományának egész mezejére kiterjednek. Az esztétikának könyvtárakra terjedő irodalma van, de nincsen olyan tudomány, ahol az alapvető kérdések tekintetében az egyes tudósok felfogásai között nagyobb ellentétek volna, mint éppen itten. Pedig az alapvető gondolatok tisztázásának közvetlen gyakorlati jelentősége is van, mert a szerzői jog kiépítése, amely a művészeti alkotásokat van hivatva védeni, egyenesen a legalapvetőbb kérdések tisztázásától függ. Ugy látszik, hogy ezen a gyakorlati téren a praktikus élet nem törődik az elméleti kutatók vitaikozásával és a végén is azt vesszük észre, hogy nekünk szakembereknek kell az utat a gyakorlati élethez keresni. A jövő hónap közepére összehívott kongresszuson az elméleti irányok mindegyikét szóhoz juttatjuk és a felfogások egymás mellé állításával igyekszünk alkalmat adni arra, hogy a legértékesebb gondolat a többi fölött diadalra jusson.

— A távbeszélő előfizetők figyelmébe. A postai igazgatóság a kerületébe tartozó távbeszélő központok előfizetőiről hivatalos névsort ad ki, amely most van sajtó alatt. Ezzel kapcsolatban a távbeszélő központ rendjét olykép módosította, hogy kivéve a közérdekű és hivatalos postai állomásokat, a kezelő csak a számmal kért állomásokat kapcsolja. Ezért minden előfizetőnek érdeke, hogy a nyomás alatt levő névsort, amelyben Szeged is szerepel, beszerezze. Előjegyzéseket még két napig elfogad a szegedi I. számú postahivatal távbeszélő osztálya.

Férfi ingek, alsónadrágok lego'csóbban készülnek Soós Lajosnál, Oroszlán-utca 2.

H. Fűőp Boriska a francia nyeltnanítást megkezdi. Telefon 178. 108

— Az iparosnyugdíjbizottság gyűlése. Hétfőn este az iparos nyugdíjbizottság választmánya *Erdélyi András* elnökletével gyűlést tartott az ipartestületben, amelyen *Jároly Géza* beszámolt arról, hogy a miskolci iparosnaggyűlés elfogadta a szegedi ipartestület iparosnyugdíjtervezetét. A tervezet szerint hat nyugdíjostályt allítanak fel, amelyek közül szabadon választhatnak az iparosok. A legkisebb tagsági díj havi fél aranykorona, amely összeg után tíz év múlva munkaképtelenség esetén 240 aranykorona nyugdíj jár. A legnagyobb tagsági díj három aranykorona és ezután 3000 aranykorona nyugdíj jár. A nyugdíjtervezet már a közeljövőben a miniszter elé kerül, aki közös értekezletre hívja össze az ország ipartestületeit és ott a tervezetet részletesen is letárgyalják.

Szeptember 4-én rendezik a szegedi mozik összes személyzete jutalomeladását. A három mozi személyzete immár 1919. óta szolgálja a kulturát s amel ett a közönség szórakozni vágyását, most először rendez saját részére egy jutalomeladást, bár más városok és Budapestén ezek az előadások minden évben megtartatnak és pedig a közönség legteljesebb megértése mellett. A mozik személyzete abban a reményben írta ki jutalomeladását, hogy a szegedi közönség honorálni fogja egész évi fáradságos munkáját s az előadásokat minél nagyobb számban fogja látogatni. A műsoron szerepel *Várkonyi Mihály Kuruzsló-ja* és *Jackie Coogan Kis bohóc-a*, mint a szezon legjobb slágere.

— A Szegedi Általános Munkás Dalegylet 1924 szeptember hó 6-án, szombaton este a Bruckner-kerthelyiségében reggelig tartó táncos egybeköltött *dalestélyt* rendez. Belépődíj személyenkint 12.000 korona a vígalmi adóval együtt. Jegyek előre válthatók a dalegylet tagjainál és a Munkásokthon gondnokánál (Maros-utca 4.) Felfűlízetések köszönettel fogadtatnak. Kezdet este fél 9 órakor.

Világhírű Schroll paplanlepedő, cretonok és lepedővásznak legolcsóbban Soós Lajosnál, Oroszlán-utca 2.

— Az egyetemi könyvtár nyilvános olvasóterme (központi egyetem, Dugonics-tér 13., I. 56.) szeptember hó 1-től kezdve vasár- és ünnepnapok, továbbá a szabályzatban foglalt szünnepok kivételével nyitva van mindennap délelőtt 8—1, délután 3—8 óráig. A könyvtári szabályzat 21. §-a értelmében az olvasóteremben olvashat és dolgozhatnak minden tisztességes öltözötű és magaviseletű egyén, aki a 16-ik életévét betöltötte. Az olvasóterem használata díjtalan.

Üzleti körutamról hazatérve, értesitem a mélyen tisztelt szülőket, hogy e hó közepéig *jaconokat régi árban* elismert elsőrendű kivitelben vállalok. *Reichelné*, gyermek és leányka divatterme, Valéria-tér 10. sz.

Telefon 11 85. **Korzó Mozi, Szeged** Telefon 11-85.

Szeptember hó 3-án, szerdán

Iván Mosjoukine és Mme. Lisenko

főszereplésével:

Finita la Comedia

(A halhatatlan Romeo)

Színmű 9 felvonásban, id Dumas „Kean“ című drámája nyomán. — Egyidejtleg:

Pubika viharos születésnapja

Amerikai burleszk 2 felvonásban.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

Mattyasovszky alezredes és Csorba miniszteri tanácsos párbaja. Budapestről jelentik: Több tekintetben szenzációs az a súlyos kimenetelű kardpárbaj, amelyet tegnap délután vívott a Ludovika Akadémia vívótermében Mattyasovszky László alezredes Csorba Emánuel miniszteri osztálytanácsossal. A felek Nagy Pál gyalogsági tábornok, a honvédség főparancsnokának ismeretes parancsa miatt kerültek szembe egymással. Mattyasovszky alezredes Schweitzer Rezső őrnaggyal megbízottja volt Csicsery-Rónay István vezérkari alezredesnek Csorba Emánuellel támadt lovagias ügyében és mert Csorba egyik megbízottjaként dr. Rácz Vilmost nevezte meg. Mattyasovszky és Schweitzer Nagy Pál tábornok ismeretes parancsára hivatkozva, egyoldalú jegyzőkönyvvel intézték el az ügyet. Ez lett a 141-ik ilyen elintézetlen ügy. Csorba Emánuel azonban hírlapi nyilatkozatban kifogásolta ezt az elintézetést, mire most már a megbízottak, Mattyasovszky alezredes és Schweitzer őrnagy provokálták őt. Így került össze Csorba Emánuel Mattyasovszky alezredessel. Noha Csorba Emánuel ezuttal egyik segédétől dr. Klár Zoltán főorvost nevezte meg, aki szintén szerepelt már az egyoldalúan elintézetett ügyekben, Mattyasovszky alezredes segédei őt most már nem kifogásolták és súlyos feltételű párvadalt ajánlottak. A jegyzőkönyveket, bár erre szigorú parancsa van a tisztikarnak, nem terjesztették fel a honvédfőparancsnoksághoz. A párbaj lezajlott, nehéz lovassági kardokkal, bandázs nélkül, végkimerülésig és Mattyasovszky alezredes az első összecsapásnál homlokán 11 centiméter hosszú, a csont-hártyáig hatoló és a halánték üsterét átmetsző vágást kapott, amely az orrsövényt is keresztülvágta. Az alezredesét rendkívül súlyos sebével betegszállító kocsin kellett a helyőrségi kórházba szállítani. Állapota válságos.

Intézeti kelengyék gyári árban Soós Lajosnál.

Eskütt Lajos elmeállapotának megvizsgálása. Budapestről jelentik: Mint ismeretes, Eskütt Lajosnak elmeorvosi megvizsgálását rendelték el. Előreláthatóan 3—4 héig fog ez eltartani. Dr. Minich Mároly és dr. Németh törvényszéki szakértők holnapra idézték magukhoz Eskütt Lajost. Ekkor fog megtörténni Eskütt elmeállapotának első megvizsgálása.

Nem kell felülni a sokféle hangos ígéretnek és csalogatásnak. Aki Nagy Mihály könyv-, papir- és írószerkereskedésében (Takaréktár-utca 1.) vásárol, az nem csalódik, mert megbízható legszolidabb áron szerzi be tankönyv és írószerükségletét.

119

A felsőtanyai lakáspör. Közölte annak idején a Szeged, hogy Pottyondy Miklós rendőrkapitány felsőtanyai lakásának megüresedésekor a rendőrség és a város vitatta magának a lakás fölötti rendelkezési jogot. A rendőrség volt „birtokos belül”, mikor a város Balassa József községi bírót akarta odahelyezni. A rendőrség nem engedett, a város a lakáshivatalhoz fordult panasszal. A lakáshivatal a város javára ítélte, de a rendőrség a törvényszékhez, majd a népjóléti miniszterhez felebezett, akinek döntése hétfőn érkezett meg. E szerint a lakás továbbra is a rendőrség birtokában marad.

Füzetek, írószerek előírási minőségben, tankönyvek és egyéb iskolaszerek hitelre is beszerezhetők Endrényi könyvkereskedésében, Kelemen-utca 7.

Román katonának egy gyermeket foglaltak le büntetésül. Budapestről jelentik: Perneli Lajos csanádpalotai gazdálkodó földje a trianoni határig nyúlik és a szomszédos Romániától csak egy dűlőt választja el. Tegnap hatókrós ekével földjén szántott s az egyik furduló után két román katonára ugrott eléje és az ekét megállítva kijelentették, hogy az ökröket az ostoros gyermekkel együtt lefoglalják, mert azok a dűlőn fordultak meg, ami Románia területére esik. Ez meg is történt, a hat ökröt elhajtották és a gyermeket is elvitték.

Özv. IRICZ DEZSÖNÉ
Oroszlán-utca 3
tudatja a t. hölgyközönséggel, hogy
elsőrendű ill- és őszikalapujdonságok
dus választékban megérkeztek. 06
Rakításokat modell után jutányosan készítek.

Piskolty Károly és Fia uri
Szeged, Széchenyi-tér 3. sz. alatt
a Korzó Mozival szemben. Elsőrendű szöveteket állandóan raktáron tartunk. 77
!!

VIGSZINPAD, Horváth Mihály-utca

Szeptember 7., 8-án, vasárnap és hétfőn

Csontos Gyula, Komjáthy Mária

a Renaissance Színház legsikerültebb Grand Guignole daradját, a

Morphium

dramolettet 3 felvonásban.

Előadások rossz idő esetén a Belvárosi Moziban tartanak.

Letartóztattak egy ügyvédjelöltet. Budapestről jelentik: Két szuronyos csendőr kísérte kedden fel az ügyészség fogházába dr. Ratkovszky Vincét Törökbalinról, aki ellen közokirathamisítás címén már régebben nyomozólevél volt kibocsátva. Dr. Ratkovszky Szatmárról költözött Budapestre és itt sokáig intézték el kamarai bejegyzését. Addig is állást vállalt egy ügyvédi irodában és mint ügyvédjelölt több tárgyalásban vett részt, amelyeken a jegyzőkönyveket mint ügyvédjelölt írta alá. Egy pörös ügyben pörvesztes ellenfelének ügyvédje valahogy megtudta, hogy nincs bejegyezve még s ezért közokirathamisítás büntette címén feljelentést tett ellene a rendőrségen. A nyomozás során beszerezték mindazokat a tárgyalási jegyzőkönyveket, amelyeket dr. Ratkovszky aláírt s az irásokat az ügyészséghez tették át. Az ügyészség közokirathamisítás büntette címén vizsgálatot indítványozott az ügyben, de amikor a vizsgálóbíró meg akarta idézni Ratkovszkyt, az írás azzal jött vissza, hogy ismeretlen helyre költözött. Erre nyomozólevelet bocsátottak ki ellene. Ratkovszky ezalatt bátyjánál élt, aki igen előkelő polgára Törökbalint községnek és nem is gondolt arra, hogy ellene eljárás van folyamatban. Az ottani csendőrök is megkapták a nyomozólevelet, mire tegnap délután letartóztatták Ratkovszkyt és beszállították a budapesti ügyészség Markó-utcai fogházába. Ratkovszky kérte, hogy nyomban állítsák a vizsgálóbíró elé, mert bizonyítani kívánja, hogy ő Szatmáron bejegyzett ügyvédjelölt volt és nem az ő hibáján mulott, hogy a budapesti ügyvédi kamara, ahova bejegyzési kérelmét beadta, késedelmesen intézte el a felvételt. Ratkovszkyt holnap hallgatja ki a vizsgálóbíró és ugyanekkor dönt szabadlábrahagyásáról.

Legjobb harinyák, kezyük Soós Lajosnál.

Tizenhét hónapos autó-ut. Londonból jelentik: A brit királyi automobil-klub ünnepélyes bankettel bucsuztatta el Court Treat őrnagyt és társait, akik expedícióra készülnek Afrikán át. Az utirány Fokváros—Kairó; hossza mintegy 700 mérföld. Az út körülbelül 12—18 hónapig fog tartani. Főcélja, hogy kipuhatólja, hogy az utak alkalmasok-e kereskedelmi automobil-forgalom bevezetésére.

Megérkeztek a legújabb kész női és leányátrameneti és téli kabátok. Mérték szerint is legszébb kiviteben legolcsóbb árban készíttetnek. Reményiné divatruháza, főposta mellett.

A hóhér tragédiája. Londonból jelentik: John Ellis, Anglia hóhéra, aki szomorú tisztét már huszonekét év óta látta el s már több mint kétszáz embert akasztott fel, neuraszténikus rohamában öngyilkossági kísérletet követett el. Áldozatai között két nő is volt, köztük az utolsó Mrs. Thomson, aki állati gyönyörűséggel nézte végig, amikor szeretője meggyilkolta férjét. Ennek a Mrs. Thomsonnak a halála mélységesen megrendítette a hóhért, mert az asszony előbb térdén állva könyörgött neki, hogy ne akassza föl, azután ájul'an esett össze és valóságos féltalál volt, mikor a bitóra került. Ellis ezután az akasztás után sapadtan, reszkette távozott a vesztőhelyről és kijelentette, hogy soha többé asszonyt nem fog akasztani. Érdekes Ellis pályafutása. Még huszonegy néhány évvel ezelőt borbélyinas volt szülővárosában, Rochdaleban, amikor egy újságban azt olvasta, hogy Billington, az akkori hóhér segédét keres. Felajánkozott neki és utóbb ő lett Anglia hóhéra. Legutolsó akasztása óta idegbajos lett, éjszakánként nem tudott aludni és a minap éjféltől tejesége és gyermekei már vérében fetrengve találtak rá. Kórházba szállították és azt hiszik, hogy megmenthetik az élelinek azt, aki annyi életet oltott ki.

Külföldi utamról hazaérve, a modelljeim a t. közönség figyelmébe ajánlom. Nagy választék köppeny és kosztüm szövetkülönlegességekben. Fazon-kosztümöket is vállalom. Kelemen Dezső, Klauzál-tér 8. 103

Texasnak asszony lesz a kormányzója. New-Yorkból jelentik: Mrs. Miriam Amanda Ferguson, akinek két keresztnevének első betűjével csak Mrs. Ma-nak neveznek, Texas kormányzója lesz, az eddigi előjeléből ítélve. A nőuralom ez egyszer a rettegett Ku-Klux-Klan szervezet bukását is jelenti Texasban, mert Félix Robertson bíró, a Ku-Klux-Klan jelöltje, udvariasan gratulált is szerencsés ellenfelének, aki különben is ezrével kapja az üdvözlő iratokat Amerika minden részéből. A bizalom, amely Mrs. Ma személyében összpontosul, egyszersmind bizalmi szavazatot jelent férjére, a volt kormányzó iránt, aki az ellene szórt rágalom miatt lemondott méltóságáról. Mrs. Ferguson mint kormányzó bizonyára meg fogja helyét állni okos, eleven észjárású asszony, kitűnően főz, maga neveli két leányát, akiknek a haja persze rövidre van vágva. A riportereknek kijelentette, hogy reméli, Isten segítségével, majd csak megbirkózik a kormányzás bajaival s legelső sorban a Ku-Klux-Klannal.

A Képes Mozivilág e heti száma is rendkívül eseménydús lesz Lenkei Zsigmond páratlanul népszerű mozi és színházi lapja mindenütt 7000 korona. A mozik és színházak heti lexikonja.

Stelnitzné gyermek és leány divatterme őszi bevásárlása előtt leszállított árban árusítja ki raktáron levő minden idénynek megfelelő modelljeit. Rendelések hozott kelméből a leg-
rövidebb időn belül készülnek. Gizella-tér 3. I e

**Nagy horderejű különleges-
ségek a szegedi Baross áru-
mintavásár és kiállításán.**

Figyelem!

A rendező bizottság ezúton hívja fel a nagyközönség figyelmét, hogy a kiállításra egy oly céget kapott meg nagy szállítási költségek árán, amely egyedül áll az országban, de még a külföldön is igen kevés van. Ezen ritka különlegességre, amelyre a nagyközönség figyelmét felhívja annak megtekintésére, amelyet az országban minden apának, anyának és gyermeknek meg kell tekinteni, mert abból mindenki örömet, élvezetet és tanúságot vonhat le. De még az ország előnyére és fejlődésére is nagy horderejű eredményeket jelent.

Ezen alkalmat az országban egyetlen egy embernek sem szabad elszalasztani, mert életében először fogja lelkét és szemét gyönyörködtetni ezen ritka tanúságos látványosságon.

Szeptember 6—14-ig nyitva.

Rendezőség.

Figyelem! Értetem az öröklető és daráló közönséget, hogy az „Alföld” hengermalmot folyó évi szeptember 1-vel teljesen modernül átalakítva bérbevettem és üzembe helyezem.
Neumayer János, Halás-sor. Telefon 10—26.

A magyar korona stabilizációja folytán az olcsó elárusítás ismét megkezdődött

SZABÓ L. és TÁRSA
posztó-, szövet- és női divatruházában
SZEGED, Feketesas-utca 15. szám

48 Telefon 1701.
Eladás nagyban és kicsinyben.
Legolcsóbb szabott árak!

Színház és Művészet

* A budapesti állami színházak ügye. Budapestről jelentik: Az állami színházak szezonja tegnap este megkezdődött. A Nemzeti és a Városi Színház megtartotta első előadását. Tegnap újból tárgyalás volt a pénzügyminiszteriumban a szubvenció felemelése iránt, a miniszter azonban arra a merev álláspontra helyezkedett, hogy az állami színházak fenntartása most már a kultusz-tárca belső ügye és a kincstár erre a célra póthitelt nem tud engedélyezni. Illetékes helyen ma is változatlanul fenn akarják tartani a Nemzeti Színházat, mint az Operaházat, mint az ország reprezentatív értékeit, a Városi Színházat azonban ki kell adni az államnak kezébe, akár bérlet útján, akár pedig a fővárosnak leendő visszaadásával.

SPORT

A Zrínyi Vivók intézője felkéri a vívásra már jelentkezettek és azokat, akik még az idei szezonban vívni óhajtanak, hogy f. hó 3-án este 9 órakor a Kass-kávéház külön termében megjelenni sziveskedjenek. További jelentkezéseket Feldmann Egon intéző (Neu Ernő bank) fogad el.

Budapesti fogorvos keres fogtechnikus társat műteremmel Szegeden vagy Makón. Átvesz esetleg fogorvosi műtermet. Ajánlatot „FOGORVOS” jellegre kér a kiadóba.

TŐZSDE

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos árfolyamai.
Valuták: Holland forint 29485-29685, Dinar 966-987, Lei 377-380, Seiga frank 3873-3903, Oán korona 12375-12505, Norvég korona 10425-10605, Angol font 342000-346000, Lira 3400-3418, Dollár 76290-76850, Francia frank 4163-4193, Szokol 2278-2297, Leva 545-559, Svéd korona 20163-20325, Osztrák korona 108.05-108.65, Svájci frank 14355-14500 péns.

Devizák: Amsterdam 29735-29885, Belgrád 986-992, Bukarest 377-380, Brüsszel 3933-3923, Kopenhága 12575-12640, Krisztánia 10625-10680, London 345000-347000, Milánó 3400-3418, Newyork 76790-77190, Páris 4163-4193, Prága 2298-2310, Szófia 560-563, Stockholm 20415-20525, Bécs 108.05-108.65, Zürich 14455-14530.

Zürichi tőzsde. Nyitási: Páris 28.77%, London 2387, Newyork 531.50, Milánó 23.55, Hollandia 205.75, Berlin 0.00000000127, Bécs 0.0074%, Szófia 3.87%, Prága 15.92%, Budapest 0.0069%, Bukarest 2.60, Belgrád 6.75, Varsó 0.0000102%.

Wriehi zárlati: Páris 28.72, London 2387, Newyork 531.75, Milánó 23.55, Hollandia 205.75, Berlin 0.00000000127, Bécs 0.0075, Szófia 3.87, Prága 15.95, Budapest 0.0069%, Bukarest 2.60, Belgrád 6.72%, Varsó 0.0000102%.

Terménytőzsde. A keddi terménytőzsdén közepes forgalom mellett a buza 5000 koronával olcsóbbodott.

Hivatalos árfolyamok: Buza 76 kg-os tiszavidéki 3900-3950, egyéb 3875-3925, 78 kg-os tiszavidéki buza 3975-4025, egyéb 3950-4000, rozs 3150-3200, takarmányárpa 3900-4200, sörárpa 4600-4900, zab 3600-3800, magyar 3800-3850, repce 62.0-6500, korpa 2350-2450.

Irányzat. A hétfői tőzsdén beállott lanyhaság kedden tovább folytatódott és újabb áresések következtek be. A piac a kontremin eladásaival szemben minimális ellenállást tanúsított, az árak ugyszólván megszaktítás nélkül hanyatlottak. Az általános kedvetlenséghez és a nagyközönség távolmaradásához járultak még s a lanyhaság kimélyítéséhez a bécsi piac hanyatló irányzatáról szóló hírek. A zárlati árak három százalékkal maradtak a hétfői árfolyamok alatt. A piac mindig üzlettelen volt. Zárlatkor a hanyatlás tartott. A köztpézt hivatalosan 1/2-3/4 százalék.

Ferenfvárosi sertésvásár. Nyíltvásári maradvány 2024, érkezett 271, eladott 200 darab. Árak: Könnyű 23-25,000, nehéz 24,500-27,000 korona. Zárt vásári maradvány 385, érkezett 61, eladott 50 darab. Árak a fentiek.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: FRANK JÓZSEF. Kiadótulajdonos: Délmagyarország Hírlap- és Nyomdai Vállalat R-T. Nyomatott a Délmagyarország Hírlap- és Nyomdai Vállalat R-T. könyvnyomdájában, Szeged.

Modern bérpalotát, uri magán-családi házat beköltözhető lakással, házhelyeket, föld- és szőlőbirtokot, berendezett fizeteket, lakásokat stb. a nagyrebecsült eladók és vevők meglegedésére rövid idő alatt mindenkor előnyösen közvetít **DÁVID ORSZ. ING. FORG. IRODÁJA** Szeged, Kossuth Lajos-sugárút 9. 143 Telefon 10-42.

Maczékó István
börkereskedő
SZEGED, SZÉCHENYI-TÉR 9.

Megnyílt az Elite kalapszalonn Takaréktár-utca, dr. Gróf-palotában.
Ujkalapok és alakítások.

Kárpitos és disztó ipar!

Schimmerling József

Szeged, Arany János-utca 4. szám.
Telefon 3-81. — OTTOMÁNOK
állandó nagy raktára. ÁTALAKÍTÁSOK és javítások jutányosan készülnek.



Mai legalacsonyabb (I.), legmagasabb (II.) és záróárfolyamok (III.)

Bankok:	I.	II.	III.
Angol-Magyar	46.5	48	46.5
Borsnyák-agrár	50	51	51
Földhitelbank	257	267	257
Haxai	138	143	142
Hermes	37	40.5	37
Szlavon jelz.	57	58	57
Lloyd Bank	6	7	6
Magyar-Hitel	550	568	554
Ingatlanbank	200	205	200
Csehbank	24.5	25.5	24.5
Forgalmi Bank	35	36	35
Jelzáloghitelbank	114	—	114
Keresk. Hitel	27	—	27
Leszámlatöb.	71	75	72
Magy.-nem. b.	25	27	26
Diaszbank	20	20.5	20
Központi jelz.	28	29	28
Városi Bank	10	—	10
Merkur	10	—	10
Nemzeti	26	28	26
Osztrák Hitel	186	192	186
Kereskedelmi Bankverein	1190	1240	1205
Bankverein	130	—	130

Takarékpénztárak:

Belvárosi	26	28	26
Lipótvárosi	7.5	8	7.75
Köbányai Tak.	11.5	—	11.5
Egy. Bpest Föv.	120	123	121
Magyar Alt. Tak.	130	135	135
Moktár	185	190	185
Pesti Hazai	3020	3675	3550

Biztosítók:

Első M. Bizt.	8000	8500	8000
Fonciáre	170	180	180
Jég	—	—	—
Pannónia B.	2500	—	2450

Vasművek és gépgyárak:

Brodó vagon	100	—	100
Coburg	—	—	—
Corvin gép	—	—	—
Csáky	11	11.5	11
Gazd. Gépgyár	140	—	140
Fábián	5.5	6	5.25
Fagyver	1230	1275	1230
Fonkeresk.	24	25	24
Frankl	—	—	—

Ganz-Danub.	2725	2850	2725
Ganz-Vill.	1300	1375	1300
Kistarcsai	38	40	38
Győrffy-Wolf	—	—	80
Hoffher	130	135	130
Kaszab	51	52	51
Kissling	—	—	8
Kühne	38	40	39
Láng	105	112	110
Lipták	9.5	10.25	9.5
Mág	25	27	25
Magy. Acél	210	220	210
Belga fém	135	140	135
Mérleggyár	17.5	18	17.5
Motorgyár	26	27.5	26
Olomáru	15.5	17	16.5
Chaudoir	130	135	125
Vegyipar	21	23.5	23.5
Vagongyár	65	—	65
Rex hajó	6.5	6.75	6.5
Rimamurányi	149	156	149
Roessemann	65	—	65
Rothmüller	6	7	6
Schlick	51	55	53
Schuller	—	—	—
Teudloff	65	—	65
Vulkán gép	65	70	65
Wörner	26	27	26

Közlekedési vállalatok:

Adria	24	25	24
Atlantica	—	—	—
Közúti Vasút	57	60	56
Városi	58	60	59
Bur	152	163	160
Déli Vasút	57	60	57
MFTR	235	250	240
Levante	207	217	209
Miskolci villamos	60	64	63
Nova	146	150	146
Államvasút	470	—	470
Tröszt	140	145	141

Malmok:

Back-malom	—	—	—
Borsod-misk.	128	132	129
Concordia	36	39	37
B.-csabai	68	72	70
I. bpesti gm.	125	129.5	128
Törökszentm.	30	32	31
Gizella	47	49	48
Hungária	89	90	90

Királynalom	26	27	27
Pesti Vikt.	206	214	210
Transdanubia	66	70	68

Bányák és téglagyárak:

Bauxit	290	295	290
Becsi	925	—	925
Borsódi szén	—	—	95
Szentlőrinci	—	—	50
Cement	—	—	—
Ezasszvári	350	—	350
Köhó	420	430	420
István téglá	24	—	24
Köb. göztégla	83	85	83
Drasche	—	—	175
Magnezit	1875	1900	1875
Magyar Ászial	64	—	63
Altal. Kőszén	2925	2975	2950
Kerámia	—	—	—
Móri szén	24	25	26
Nagybányai	—	—	120
Sajóközdői	7	—	6.75
Salgó	560	576	566
Ujlaki	130	—	125
Unió	—	—	—
Urikányi	885	905	900

Nyomdák:

Athenaeum	114	119	116
Fővárosi	—	—	8
Franklin	76	—	75
Globus	25	28	25
Kunossy	7.5	8	7.5
Pallas	105	108	106
Révay	—	—	50
Rigler	—	—	65
Stephaneum	4.25	4.75	4.25

Fáipari vállalatok:

Merkuria	2	2.15	2.2
Cserző	—	—	21
Dunaharaszti	2.6	2.8	2.5
Egyesült fa	21	—	21
Fornir	12.75	13	12.5
Guttman	1050	1100	1075
Hazi fa	138	144	142
Honi fa	7	—	6.5
Kőrösbányai	24	26	26
Kronberger	16.25	—	16
Lignum	45	48	45
Amerikai	10	—	10
Erdő	3	—	3
Magyar Lloyd	—	—	—

Malomsoky	6	6.5	6.5
Nemzeti fa	440	—	430
Lichtig	3.4	3.9	3.75
Ofa	490	515	492
Rézbányai	115	120	110
Szlavónia	82	84	83
Nasici	210	2250	2100
Viktória butor	5.8	6	5.7
Zabolai	80	—	77
Zentai	—	—	—
Thék gyár	—	—	—
Hitefa	20.5	—	20

Különféle vállalatok:

Alt. gázizzó	11	12	11.5
Alt. Osztr. Légsz.	—	—	—
Bárdi	14	14.5	14
Baróti	2	2.5	2
Bóni	58	62	59
Brassói	380	390	365
Chinoi	11	11.5	11
Corvin-film	—	—	—
Danica	100	—	100
Diana	7	—	7
Dorogi gumi	19	—	19
Déli cukor	500	510	500
Dunánt. sertés	47	48	47
Cinner Szalámi	63	65	60
Egis	27	—	27
Izzó	650	660	660
Unio textil	8	8.5	8.5
Horv. cukor	—	—	—
Just izzó	3	3.5	3.2
Gyapjumosó	37	—	37
Papír-ipar	—	—	38
Részvénytárs	285	295	284
Szővő és kötő	18.25	18.5	18.25
Spódium	135	139	138
Temesi szesz	—	—	180
Felten	—	—	—
Wernstadti textil	7	—	7
Flóra	75	80	75
Fővárosi sör	40	—	40
Goldberger	130	135	132
Gschwindt	150	153	151
Halkeresk.	21	21.5	21
Hungária Műtr.	117	121	118
Juta	151	153	151
Jacquard	—	—	—
Karton	85	92	86
Gróf Keglevics	17	—	17
Keleti	—	—	—
Királyauto	1.8	2.5	2

Királysör	—	—	—
Klein	4	4.5	4.25
Klotild	60	63	60
Fructus	6	6.25	6
Győri textil	23	26	26.5
Polg. sör	—	—	—
Krausz szesz	50	52	50
Liget szaral	—	—	—
Cukoripar	2425	2505	2450
Lámpa	138	145	140
Auer	650	—	645
Kender	62	—	62
Ostermelő	200	208	206

APRÓHIRDETESEK

Ebben a rovatban egy 10 szavas hirdetés, amelyet a „Szeged”-en kívül még kétszagedi napilap közöl, összesen 3000 koronába kerül. Tíz szónál nagyobb hirdetés 20 szög 6000 korona és minden további megkezdett 10 szó további 3000 korona. Apróhirdetéseket a „Szeged” kiadóhivatala (Deák Ferenc-utca 2) fogad el. Jelígis hirdetés 1500 koronával drágább. Az apróhirdetések díja előre fizetendő.

Az alábbi jelígis levelek a kiadóhivatalban átvehetőek: „Bácskai”, „Bánáti”, „Megbízható”, „8 millió háztartás”, „18”, „Succes”, „Bocitól”.

Allást nyer:

Erős fiu boltiszolganak felvétetik Szulik terményüzletében, Vidra-u. 6. M2
Gazdasszonyt, ki a háztartás minden ágában jártas, keres egy magányos ur tanára. Jelenkezni lehet Uj tér 2. sz., földszint. 1
Perfekt elárusítónőket cipő és rövidáruszakmába felvesz bizonyítvánnyal. László Bazár. 1

Takarító leány felvétetik Török gyógyszerár Csongrádi-sugárút. 1

Gyermekek házaspár házmesternek felvétetik. Nagyobb pincehelység kiadó. Polgár-utca 5.

Erős, nőfelnő felvétetik Danner Péter Fianál, Tisza Lajos-körút.
Borbélysegéd azonnal felvétetik Talpay fodrásznál, Kigyó- és Feketesas-utca sarok.

Allást keres:

Drogistasegéd ajánkozik állás betöltésre. Cim: Csánádi, Takaréktár-u. 8.

Könyvelést, gyors, gépirást délután, este mérsékelt díjazásért vállalom. „Szorgalom” jelígré. 3

Máv nyugdíjas bittet um Anstellung als Kanzleidienner, Adressenschreiber, oder für ähnliche Arbeit. Cseckovics, Török-utca 7.

Tanulót keres:

Tanonc műbutorasztalossághoz fizetéssel felvétetik Úvegésnél, Rókus, Pulcutka 15. 1

Tanoncot fizetéssel felvesz Heimann asztalos, Bástya-u. 19. 9

Reichelné gyermek divatterme keres tanuló leányokat, Valéria-tér 10.

Tanonc felvétetik Gombos uriszabónál, dr. Gróf-palota.

Jó házból való fiu tanuló felvétetik Komlósi uri és nőidivat üzletében, Kárász-utca 14. szám. 3

Lakás:

Keresek 3-4 szobás lakást, esetleg alberletbe, butor nélkül. Telefon 15-54. Lelépést és nagy bért fizetek. 2

Egy szoba konyhás lakást vagy butorozott szobát konyha használattal keres uri család. Érdeklődni Magyar Távirati Iroda, Somogyi-utca 11. M1

Belvárosban, előkelő házban, elegáns utcai szoba kitűnő ellátással kiadó. Batthyányi-utca 4. I. emelet. 1

Lakást, butorozott szobát közvetít Mézer, Bástya-utca 19, kulturpalotánál. 5

Két szobás belvárosi modern lakást keresek megbízóm részére. Szabó iroda Széchenyi-tér 6. Telefon 10-54. 1

Budapesti 4 szobás modern komfortos lakásom elcserélném hasonló szegedi lakással. Megbízottam Szabó iroda, Széchenyi-tér 6, tel. 10-54. 1

Elsőrendű szoba 1, esetleg két ur részére reggelivel és ebéddel nyomban kiadó. Kitűnő konyha. Dugonics-tér 11. I. 5. 3

Két szobás modern lakásom átadom. Felvilágosítás, Kossuth-u. 1.

Szoba, fürdőszoba, előszoba kiadó. Boldogasszony-sugárút 34. szám.

Butorozott lakás:

Gimnazista fiunak butorozott szobát, ellátást adok. Szentháromság u. 11. Bányai. F1

Két személyes butorozott szoba ellátással kiadó, esetleg diáknak, Révész, Iskola-u. 21.

Ipari munka:

Lukács műszerész, írógép, varrógép és kerékpár javítóműhely Valéria-tér 7. U4

Szep és jó cipőt akar? Rendelje Sándornál, Farkas-utca 19. F7

Perzsa szőnyeg készítését kedvezményes árban vállal Kemál szőnyegszövő, Széchenyi tér 17. 2

Cipőház Károlyi-utca 4. Ajánlja dus cipőraktárát legolcsóbb árban.

Tessék elolvasni! Férfi-, nőikalapok elakítását, javítását gyorsan szakszerűen készít leszállított árban Mencz Károly és Fia mekkelt kalapok, Dugonics-tér 12 (Napló-ház). Jó munkáért számtalan elismerés. Üzletem déli órákban is nyitva. F15

Orát, ékszer olcsón, jól javít Gáspár, Szeged, Kölcsey-u. 2. 14

Cipők legolcsóbban Karacsonyinál, Tisza Lajos-körút 40. F11

Óráját, ékszerét javíttassa Csuri órásnál Kérés-utca. Előnyös aranybeállítás. F3

Ismét dolgozik részletfizetésre Balogh kárpitos, Kossuth Lajos-sugárút 6. 8

Ellátás:

Uricsalád felvesz teljes ellátásra diákokat. Pusztaszeri-utca 5. földszint. Kádas. 2

Diák vagy diákleány ellátást kaphat Római-körút 23. I. em. 1

Uri család ellátásra diákokat felvesz. Zongorahasználat. Belv., Árpád-u. 13. I. em. 13. 1

14 éves iskolás lányt elvállal Tavasz-u. 13, Funákné. 1

Uri család felvesz teljes ellátásra diákokat, Szilágyi-utca 6., földszint.

Két, esetleg három fiatal ember teljes ellátást nyelhet. Érdeklődni Somogyi-u. 23. sz. kalap üzletben.

Középiskolai tanuló gyermeken ur családnál a belvárosban teljes ellátást kaphat. Cim szivességből megdudható Zeisler cipőüzletben, Kérés utca 10.

Két diák ellátással felvétetik, Belvárosban, Ipar-u. 18. sz. 2

Két kisebb diákleány ellátást kaphat. Petőfi Sándor-sugárút 10, I. em. jobb, Armentano vívótanar tanulókat felvesz teljes ellátásra. Somogyi-u. 11, II. 3

Ingatlan:

Aikalmi házvétel! Dugonics-térnél modern uri magánház 4 szobás parkettás teljes konforttal, kert, pince stb. 250 millióért eladja Mézer, Bástya-utca 19. 3

Aikalmi olcsó házvétel! Kétszobás csinos villaépület nyári terrasszal, gyümölcsös, parkos kerttel 60 millióért megvehető Mézer-nél, Bástya-utca 19, kulturpalotánál. 5

Két hold föld a Bodomi réten bérbé kiadó. Bővebbet Aszódai bórkereskedőnél.

Pénz:

Belvárosi Bauk jutányosan nyújt rövid és hosszabb lejáratu kereskedelmi hiteleket. F4

35-40 millió heti mérsékelt kamatra, részletekben is kapható hosszabb-rövidebb időre. Megbeszélés ebéd után Lukácsy ügyvédnél, Kossuth-u. 21. 2

Helység:

Fűszerüzlet berendezve, régi, nagyforgalmu, lakással 25.000.000, eladja Mézer, Bástya-utca. 3

Oktatás:

Zongora, polgári, gimnáziumi magántanítás óránként 7000. Vámosi, Bokor-u. 9.

Kínálat:

Belvárosi Szőnyegszövő ajánlja magyar perzsa, szmirna stb. készítményeit. Nagy áruaktár vételkényszer nélkül megtekinthető. Megrendelések választott minták szerint. Érdeklődni Belvárosi Banknál. F4

Divatmintás grenadinok métere 22.000 kor. dr. Máhlerné divatruház, Csongrád-u. 3. 5

Békebeli vörösréz üstök Kohn edényüzletben, Tisza Lajos-körút 55. F8

Perzsa szőnyegek a legjobb kivitelbea állandóan kaphatók és rendelhető Gábor keleti szőnyeg- és textilszövőde. Szent István-tér 6. Telefon 974. 9

Zománcégyek legnagyobb választékban Kohn edényüzlet, Tisza Lajos-körút 55. F8

Tej télen is biztosítva, árban óriási megtakarítással csak a Szegedvidéki uradalmi tejszarnok fiókjaiban szerezhető be. Honvéd-tér 7. sz., Kálvária-sor 2. 4

Gyümölcsपालinkák, törköly, barack, gyomorerősítő likőrök Kroónál, Valéria-tér 1. sz. U1

Ékszeripar készít, alakít, javít ékszereket, órákat. Takaréktár-utca, Gróf-palota. 7

Óriási választék fonalakban Szegedvidéke legnagyobb fonáhházában, Dugonics-tér 1. F7

Utlevélbe, igazolványba fényképek leggyorsabban, legolcsóbban Auer fivérek-nél, Kölcsey-utca 8. F4

1 liter Kekruti természetes szénasavas ásványvíz 5000 korona Rómernél. F7

Zománcégyek remek választékban Szántó Józsefnél, a hatósági huscsarnok mellett. M1

Használt iskolakönyvek féláron kaphatók, ugyszintén iskolafüzetek, rajzszerek kedvezményes árban. Grünwald könyvkereskedés, Bástya-utca 17. 1

3 eredeti összekötő perzsa eladó, Dugonics-u. 27.

Prima gummitalp (páronként is) napi áron alul kapható. Áru és Ingatlanbank Rt., Tisza Lajos-körút 48. 3

Sárvári legjobb magyar csemegevaj Kocsis Ferenc csemegeüzletében, Takaréktár-u. 15

Jó és olcsó tea-vaj csak a Szeged-vidéki uradalmi tejszarnokban kapható. Honvéd-tér 7, Kálvária-sor 2. 5

Kereslet:

Minden régiséget igen magas áron készpénzért vesz Szalay, Gizella-tér. U4

Árnyék bármily mennyiségben, férfiruhát, íhéreműt a legmagasabb árban veszek. Weissenberg, Szeged, Attila-u. 8.

Megvételre keresek 8-as gyári magánjáró lokomotívt, ugyanott eladó három garnitúra magánjáró. Onozó, Osztrovszki-u. 17.

Eredeti perzsa szőnyeg vesz szőnyegszövő, Széchenyi-tér 17.

Zsebkendőket 4-8 soros filel horgolással vesz Glänzer, Polgár-u. 1.

Butor:

„Slavonia” tömörfa, műbutor hálószobák, ebédlőberendezések Schaffer Testvérek-nél, Kossuth Lajos-sugárút. 10

Különlélek:

Elsőrendű fűszer, csemegeáru legolcsóbb napi árban Rómernél Dugonics-tér. F7

Legújabb őszi-téli női és leány felöltők készen és mérték után rendelésre, bluzok, zsemperek, férfi és női gyapjuszövetek legolcsóbb árban! Reményiné divatruház fűpostá mellett. 4

Háziaszonyok legolcsóbb legjobb bevásárlási forrása: Szegedi Gazdák „Hangya” Szövetkeze. F7

Örömlők, darálók figyelmebe! Legolcsóbban, legjobban a Neumayer Alföldi malom öröl. F17

Eladó női ruhák: Egy téli fekete kosztüm szőrmével, egy télikabát fekete szőrmével, egy őszi köpeny, sötétkék, Tóth Péter fűszerüzlet emeletén. 3

Remington írógép és két-ajtós Wiese-kassza eladó. Római-körút 23. I. 1

Cipészek figyelmébe. Különlélek bőrnemű, továbbá gummitalp napi áron alul eladatik Aru- és Ingatlanbank Rt. Szeged, Tisza Lajos-körút 48. Telefon 15-54. Ugyanott egy jó állapotban levő vaskályha eladó. 1

Eladó: Centralbabin kárikahajós varrógép, hintaszék, modern világos háló, szalagarnitúra, kenztütkör, ingaóra, ebédlőszékek, rézkarnisok, szalasztalok. Maros-u. 15. 4

Eladó 10-12 éves tünak való kifogástalan öszikabát. Deák Ferenc-utca 4, II. em. 9. 2

Megnyilt Elite-kalapszalón Takaréktár-utca, Gróf palota. Uj kalapok, alakítások. 3

Zongora, rövid, fekete, keresztúros, alig használt, kitűnő hangu, helyszüke miatt jutányosan eladó. Cim szivességből: Írógép R.-t., Széchenyi tér 8. sz. Telefon 3-63. 1

II-III. leánygimnázium, II. női keresk., V. reál használt könyvek és egy jókarban levő kerékpár eladók, Aszódai bórkereskedő, Püspökbazár. 3

Festőiskola megnyílik szeptember elején Tóth István Jenő festőművész, Zerge-u. 10. 3

Legolcsóbb harisnyafeladás. Már néhány ezer koronáért kiváló erősen fejelték harisnyát, Petőfi Sándor-sugárút 53. szám, II. em. 10. ajtó. 3

Használt épületek, ajtó, ablakok és téglá eladó. Pusztaszeri-u. 12. 2

6 ókról teletésre munkájért vállalom Oravecz, Berlini-körút 10. szám. 2

Női felsőkereskedelmi iskolai könyvek eladók. Telefon 17-52.

Nagyfogyasztók százezreket takarítanak meg, ha tejszükségeiket a Szegedvidéki uradalmi tejszarnokban szerzik be. Honvéd-tér 7, Kálvária-sor 2. 5

Saroglyás talicska vasalva eladó. Liliom-utca 9. em. 1

NYOMTATVÁNYAIT készíttesse

a Délmagyarország Hírlap- és Nyomdátvállalat R.-T.-nél

Petőfi S.-sugárút 1. sz.

Telefon 16-34.

Reklámhét a Párisi Nagy Áruházban!

8 ezer korona.

- 1 pár patent gyermekharisnya 2-5 évig,
- 1 drb. zsebkendő kocka mintás,
- 1 pár férfi divatsockni,
- 1 drb. férfi önkötő nyakkendő,
- 2 doboz Dr. Heider fogpor,
- 2 drb. angol szappan,
- 2 drb. la fogkefe,
- 3 drb. kitűnő önbortotva penge,
- 2 drb. borotva szappan,
- 1 drb. aluminium borotva tál,
- 3 doboz terpentines cipőkrém,
- 1 drb. dohányszelence nickel,
- 1 drb. acél zsebkés,
- 1 drb. csont zsebfésű,
- 1 drb. celluloid csiszolt tűkőr,
- 2 drb. alum. evő vagy kávé kanál,
- 6 drb. fém kávékanál,
- 4 drb. ruhatartófa.

157

CEMENTCSERÉP

cement és mozaiklapok, valamint az összes építkeési anyagok beszerezhetőek

LANDESBERG cementárúgyárban, Szeged.

Borosbordók.

Elsőrendű vastag tölgyszőlőből készített új bordók ára K 1600 literenként minden nagyságban. Egyszer használt ászokbordók óriási raktár miatt literenként 800 koronáért. Kaphatók

Gärtner Simon és Fia hordónagy-kereskedők
Budapest, V., Visegrádi-utca 23. Telefon 57-83.



RÉSZLETFIZETÉSRE

ujból kaphatók a

SINGER VARRÓGÉPEK

SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

SZEGED

KIGYÓ-UTCA
5. SZÁM

102

Mandel Kocsigyár Csónakosztálya

Gyártelep: Béke-utca 10. SZEGED. Telefonszm: 473.

Tisztelettel értesitem a t. csónaktulajdonosokat, hogy

CSÓNAKOK TÉLI GARAGIROZÁSA

(gondozása) az alant közölt feltételek mellett történik:

A csónakok föl és leszállítása. A csónakok tüzkár elleni biztosítása.

A csónakok szakszerű téli gondozása és a csónakon ezen idő alatt előálló mindennemű kár helyreállítására. Előjegyzések a gyártelepen és a tiszai csónakkikötőben eszközöltnék